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 "عمل تي، اقدام وماقتصاد مقاو"                

    

بانک، موسسات اعتباري غيربانکي و  دولتي پست  ، شرکتهاي دولتي، غيردولتي ان عامل محترم بانکجهت اطلاع مدير

  .شود بانک مشترک ايران ـ ونزوئلا ارسال مي
  

 با سلام؛

در پـس از تصـويب    »دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلـي ـ ريـالي   «اصلاحيه  گونه که استحضار دارند، هماناحتراماً، 

 ۹۴/ ۲۹۶۲۷۳شوراي محترم پول و اعتبار طي بخشنامه شماره  ۱۳۹۴/ ۹/ ۱۷ار و دويست و يازدهمين جلسه مورخ هزيک

ضوابط نـاظر بـر   متعاقب تصويب و ابلاغ دستورالعمل يادشده،  .به شبکه بانکي کشور ابلاغ گرديد ۱۳۹۴/ ۱۰/ ۱۵مورخ 

ري و پـس از تصـويب در بيسـت و سـومين جلسـه مـورخ       نيـز بـازنگ   ريـالي   ـ  هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي تعرفه

مـورخ   ۹۴/ ۳۷۸۵۸۵طـي بخشـنامه شـماره    کزي بانک مرکميسيون مقررات و نظارت مؤسسات اعتباري  ۱۳۹۴/ ۱۲/ ۲

  .شدبه شبکه بانکي کشور ابلاغ  ۱۳۹۴/ ۱۲/ ۱۸

تبيين بهتر و اجراي صـحيح و   تواند در که مياعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي  هاي متصل به دستورالعمل  يکي از حلقه

تر دستورالعمل يادشده مؤثر باشد، عمليات حسابداري مربوط به نحوه ثبت و ضبط رويدادهاي مـالي مـرتبط بـا     مطلوب

تواند موجب ايجاد وحدت رويه، شناسـايي و ثبـت دقيـق     بديهي است اين مهم مي. است اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي 

نگري با عنايت به اصلاح و بـاز . مؤسسات اعتباري شود هاي مالي يتاً ارتقاء شفافيت صورتنهارويدادهاي مالي مربوط و 

 »دستورالعمل حسابداري اعتبار اسنادي داخلي ـ ريـالي  «اصلاح ، هدر سال گذشت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي دستورالعمل 

 ۱۳۹۵/ ۹/ ۱۴چهـارمين جلسـه مـورخ    و  در بيسـت  طرح و بررسيپس از ه اين مهم نيز انجام و نمود ک روري ميضنيز 

  .تصويب رسيدشرح پيوست به به بانک مرکزي، کميسيون مقررات و نظارت مؤسسات اعتباري 

  :باشد ميمشتمل بر چهار بخش، به شرح زير دستورالعمل ياد شده 

 عمليات حسابداري اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي در قالب عقد جعاله؛ :بخش اول 

 حسابداري اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي در قالب عقد مرابحه؛ عمليات :بخش دوم  

 عمليات حسابداري اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي در قالب عقد استصناع؛ :بخش سوم  

 دار در قالب عقد خريد دين عمليات حسابداري تنزيل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت :بخش چهارم.  

تمامي رويدادهاي مالي مرتبط با فرآيند اعتبار اسنادي داخلـي ـ ريـالي در     در دستورالعمل مزبور تلاش شده است،

کننـده بـه نحـو     کننده و بانـک تنزيـل   کننده، بانک تأييد ها و مؤسسات اعتباري غير بانکي، بالاخص بانک گشايش بانک

 ـ/      لذا آن بانکنظر قرار گيرد،  مطلوبي ملحوظ ات حسـابداري را وفـق مفـاد    مؤسسه اعتباري غيربانکي موظف است؛ عملي

 .، در دفاتر خود اعمال نمايدمذکور دستورالعمل

 ٩٥/ ٣٤١٦٩٠ 
١٣٩٥/ ١٠/ ٢٨ 

  دارد 
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ها به شرح زير بـه استحضـار    باشد که اهم آن با ضوابط قبلي داراي نقاط افتراقي مييادشده  همچنين دستورالعمل

  :رسد مي

 ــ ريـالي   سنادي داخليهاي حسابداري فرآيند گشايش، ابلاغ، اصلاح و ارائه اسناد اعتبار ا تبيين تفصيلي ثبت .۱

 ربط؛  هاي ذي در بانک گشايش شده در قالب عقد جعاله

گيـري و ثبـت انـواع رويـدادهاي مـالي در خصـوص        اعمال تغييرات لازم در خصوص نحوه شناسايي، اندازه .۲

 هاي ناظر بر اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي؛ تعرفه

 اسنادي داخلي ـ ريالي؛ گشايش اعتبار  هاي حسابداري وثايق و تضامين اعمال ثبت .۳

  .اي اصلاحات ويرايشي و نگارشي اعمال پاره .۴

در خصـوص  الاجـراء بـودن مفـاد آن     بديهي است، با عنايت به فراز پاياني دستورالعمل مورد اشاره مبني بـر لازم 

سسـه اعتبـاري   مؤ/   انـد، آن بانـک   به بعـد گشـايش شـده    ۱۳۹۴/   ۱۱/   ۱۵اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي که از تاريخ  

گزارش عملکرد ”با عنـوان  ) ۶(استاندارد حسابداري شماره ) ۴۰(و ) ۳۹(غيربانکي موظف است؛ در چارچوب مفاد بندهاي 

  .هاي حسابداري اصلاحي لازم را وفق مفاد دستورالعمل ابلاغي، در دفاتر خود اعمال نمايد ، ثبت“مالي

، خواهشمند »داخلي ـ رياليستورالعمل حسابداري اعتبار اسنادي د«با عنايت به موارد فوق، ضمن ارسال يک نسخه از 

ربـط آن   است دستور فرمايند، ضمن تمهيد مقدمات اجراي موارد مطروحه، مراتب به قيد تسريع، به تمامي واحدهاي ذي

 ـ  .مؤسسه اعتباري غيربانکي ابلاغ و بر حسن اجراي آن، نظارت دقيق گردد/   بانک ي اتخـاذ  همچنين مقتضي اسـت ترتيب

ايـن بانـک    ها و مؤسسات اعتبـاري  کل نظارت بر بانک مديريتربط، به  اي از بخشنامه ابلاغي به واحدهاي ذي نسخه شود تا

     ۳۱۲۹۶۵۱/   .ارسال گردد
  

  کل مقررات، مجوزهاي بانکي و مبارزه با پولشويي مديريت

  انکياداره مطالعات و مقررات ب

آبادي  حميدرضا غني    عبدالمهدي ارجمندنژاد

                         ۰۲-۳۲۱۵             ۳۸۱۶  
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 «تعالی بسمه»

 

«دستورالعمل حسابداری اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي»  

 

 :مقدمه

بـا هـدا ايدـاد وحـدت رويـهس شناسـايي و ثبـت دقيـق          کميسيون مقررات و نظارت مؤسسات اعتباري

س هـا  هاي مـالي آن  در مؤسسات اعتباري و نيز ارتقاء شفافيت صورت اسنادي داخلياعتبار رويدادهاي مالي مربوط به 

از پانصد و سـي و يممـين   ( 2)بند  سنامه نحوه تأسيس و اداره مؤسسات اعتباري غيردولتي آيين( 86)ماده به استناد 

اعتبـار اسـنادي داخلـي ـ     دسـتورالعمل  »نيز با توجه به مفاد و  شوراي محترم پول و اعتبار 3/4/1363جلسه مورخ 

ضـواب  نـا ر بـر    »و شوراي پول و اعتبـار   17/9/1394يمهزار و دويست و يازدهمين جلسه مورخ  س مصوب«ريالي

کميسيون مقـررات   2/12/1394مورخ  ن جلسهميبيست و سو مصوبس «هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي  تعرفه

کـه از ايـن پـس بـه اختصـار       را «حسابداری اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي دستورالعمل »س و نظارت مؤسسات اعتبـاري 

 اعتبار دستورالعمل» در مندرج اصطلاحات و عبارات تعاريف .به شرح زير تصويب نمود شود ناميده مي« دستورالعمل»

 .باشد مي نافذ نيز دستورالعمل اين در «ريالي ـ داخلي اسنادي

 

 در قالب عقد جعاله اعتبار اسنادي داخليعمليات حسابداري : بخش اول

 

کننده صرفاً قصد  چه بانک گشايش چنانس «دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 14)طبق مفاد ماده 

نظر از موضوع اعتبارس بـا   تواند صرا ارائه خدمت به متقاضي در قالب گشايش اعتبار اسنادي داخلي داشته باشدس مي

در اين صورتس تأمين مالي متقاضي در هيچ يـک  . جعاله گشايش اعتبار اسنادي داخلي منعقد نمايدمتقاضي قرارداد 

اعتبـار  عمليات حسابداري مربـوط بـه   لذا با عنايت به مراتب فوقس  .باشد از مراحل اعتبار اسنادي داخلي مقدور نمي

 :باشد به شرح ذيل ميدر قالب عقد جعاله  اسنادي داخلي

 

 :دريافت و وثايق مأخوذه بداري پيشهاي حسا ـ ثبت5

س بايد به شرح «دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 4)دريافت مأخوذه از متقاضي وفق ماده  مبلغ پيش ـ5ـ5

 :ها ثبت شود ذيل در حساب
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مفـاد   لازم و کـافي وفـق   و تضامين کنندهس بايد وثايق مابين متقاضي و بانک گشايش قبل از انعقاد قرارداد في ـ3ـ5

پـس از اخـذ وثـايق از    . از متقاضـي اخـذ شـود    «دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 7)و ( 6)واد م

چه وثايق مزبور از نوع اموال منقول و يا غيرمنقول باشدس به مبلـغ تـرهينس اگـر از نـوع اشـياء       متقاضيس چنان

ي باشدس به مبلغ تعهد که از نوع اوراق بهادار تضمين قيمتي باشدس به ارزش کارشناسي اشياء مزبورس در صورتي

 :شود ها ثبت مي چه از نوع سهام باشدس به مبلغ قيمت مورد محاسبهس به شرح ذيل در حساب شده و چنان

 

هاي اشياء قيمتي به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شـرح ذيـل در    هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ5

 :شود ها ثبت مي حساب

 

 :گردد ها ثبت مي محاسبه و اخذ کارمزد ارزيابي وثايق در چارچوب ضوابط ابلاغيس به شرح زير در حساب ـ8ـ5

 

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ پيش ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش: بس 
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ پيش ××××

 هاي انتظامي ـ وثايق اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب: بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

 شــده اوراق بهــادار مبلــغ تعهــد  /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

ــي ــغ /قيمت ــدمبل ــادار  تعه ــده اوراق به  ش

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي اوراق بهادار و اشياء قيمتي هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 هاي انتظامي حسابطرا : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××
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 :هاي حسابداري زمان انعقاد قرارداد با متقاضي در قالب عقد جعاله ـ ثبت3

 :گردد حساب انتظامي قراردادها به شرح ذيل ثبت ميدر جعاله  عقد قالب در متقاضي با قراردادـ 5ـ3

 

 :شودها ثبت  مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرح ذيل در حسابـ 3ـ3

 

 :هاي حسابداري گشايش اعتبار اسنادي داخلي و ابلاغ آن به ذينفع ـ ثبت9

کننده و متقاضـيس بانـک مزبـور در چـارچوب ضـوابط و       مابين بانک گشايش پس از انعقاد قرارداد جعاله في ـ5ـ9

در اين مرحله بابـت تعهـدات بانـک    . نمايد مقرراتس اقدام به گشايش اعتبار اسنادي داخلي به نفع ذينفع مي

 :گردد کننده به ذينفعس سند حسابداري زير صادر مي گشايش

 

 :ها ثبت شود مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرح ذيل در حسابـ 3ـ9

 

 

 اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي جعالههاي انتظامي ـ قراردادهاي  حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده :بد 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   به مبلغ  ××××

 شده گشايش

 دار مدت/حساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ ديداري: بس 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   به مبلغ  ××××

 شده گشايش

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××
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هاي بانکي اعتبار اسنادي  ضواب  نا ر بر تعرفه»( 3)س بر اساس مفاد مـاده  داخلياعتبار اسنادي در زمان گشايش  ـ9ـ9

کـه در ايـن مقطـع شـرايط      محاسبه و با توجه به اين کارمزد گشايش اعتبار اسنادي داخلي س«داخلي ـ ريالي 

هـا   بتحقق درآمد مزبور کامل نشده استس در صورت دريافت وجهس رويداد مالي يادشده به شرح ذيل در حسا

 :گردد ثبت مي

 

بانـک  چه تاريخ گشايش اعتبار اسنادي داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در دوره ديگري باشدس  چنان ـ  تبصره

هـاي مـالي ثبـت     بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکـزيس در مقطـع تهيـه صـورت     کننده گشايش

 .اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خود اعمال نمايد گشايشحسابداري لازم را بابت تعديل درآمد کارمزد 

 

اعتبـار اسـنادي   س متقاضي نيز در خصوص تأمين مبلـغ  اعتبار اسنادي داخليجايي که در زمان گشايش  از آن ـ8ـ9

گردد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک  کننده متعهد مي شدهس در قبال بانک گشايش گشايش داخلي

 «:شود يادشده ثبت مي

 

س درصـورتي ابـلاغ پيـام    «بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي هاي  ضواب  نا ر بر تعرفه»( 5)بر اساس مفاد ماده  ـ1ـ9

گردد که از طريق بانک ديگري به غير  به ذينفع مشمول اخذ کارمزد مي اعتبار اسنادي داخلياصلاح /گشايش

 اعتبار اسنادي داخلـي کننده بابت ابلاغ  لذا در اين مرحلهس بانک گشايش. کننده صورت پذيرد از بانک گشايش

. باشـد  که از طريق شعب ديگر همان بانک صورت پذيردس مداز به دريافت کارمزد ابلاغ نمي س ولو اينبه ذينفع

دفاتر به ذينفعس به شرح ذيل در  اعتبار اسنادي داخلياصلاح /کننده بابت ابلاغ پيام گشايش بانک ابلاغليمن کارمزد 

 :گردد ثبت مي يادشدهبانک 

 

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

گشــايش اعتبــار متعلقــه کــارمزد بــه مبلــغ  ××××

 اسنادي داخلي

ـ کارمزد گشايش اعتبار اسنادي  هاي آينده سود و کارمزد سال :بس 

 داخلي

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

گشــايش اعتبــار متعلقــه  بــه مبلــغ کــارمزد ××××

 داخلياسنادي 

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

شـده پـس از    گشايش اعتبار اسنادي داخليبه مبلغ  ××××

 دريافت از متقاضي کسر پيش

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي: بس 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

شـده پـس از    گشايش اعتبار اسنادي داخليبه مبلغ  ××××

 دريافت از متقاضي کسر پيش



7 

 

 

 :اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري تأييد  ـ ثبت8

 اعتبار اسنادي داخلـي کنندهس بانک ديگري تأييد خود را بر  درخواست و يا اجازه بانک گشايش بهچه بنا  چنان ـ5ـ8

 :کننده بايد ثبت حسابداري زير را بابت تأييديه مذکور در دفاتر خود اعمال نمايد بيافزايدس بانک تأييد

 

س مبلـغ کـارمزد بانـک    «هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريـالي   ضواب  نا ر بر تعرفه»( 6)بر اساس مفاد مـاده   ـ3ـ8

 :گردد به شرح زير در دفاتر وي ثبت مي ساعتبار اسنادي داخليبابت تأييد  کننده تأييد

 

داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در دوره ديگري باشدس بانـک  چه تاريخ گشايش اعتبار اسنادي  چنان ـ  تبصره

هاي مالي ثبت حسـابداري   کننده بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکزيس در مقطع تهيه صورت تأييد

 .لازم را بابت تعديل درآمد کارمزد تأييد اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خود اعمال نمايد

 

 :پرداخت به ذينفع ـ ثبت حسابداري پيش1

 :پرداخت بانکي از وي پيش نامه اخذ ضمانت همراه باپرداخت به ذينفع  ـ پيش5ـ1

 

بخشي از وجـه  « دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 12)وفق ماده چه مقرر شده باشد؛  چنان ـ5ـ5ـ1

 سمزبـور دسـتورالعمل  پرداخت به ذينفع پرداخت گرددس حسب مفـاد   به عنوان پيش اعتبار اسنادي داخلي

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 (ريال 2220222حداکثر )به مبلغ کارمزد متعلقه  ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 (ريال 2220222حداکثر )به مبلغ کارمزد متعلقه  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا :بد 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

ــل   ×××× ــغ ک ــه مبل ــي ب ــنادي داخل ــار اس  اعتب

 شده گشايش

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک: بس 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

ــل   ×××× ــغ ک ــه مبل ــار ب ــياعتب ــنادي داخل  اس

 شده گشايش

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 هاي آينده سود و کارمزد سالحساب : بس 

 (2582/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××
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گرددس لذا ثبت حسابداري زير بابت دريافت وجه از متقاضي به  ابتدا بايد وجه آن از سوي متقاضي تأمين

 :گردد کننده اعمال مي شرح زير در دفاتر بانک گشايش

 

پرداخت بـانمي   نامه پيش در مقابل اخذ ضمانتبايد صرفاً پس از دريافت وجه از متقاضيس مبلغ مزبور ـ 3ـ5ـ1

معادل پرداخت بانمي از ذينفع  نامه پيش هاي حسابداري اخذ ضمانت ثبت. گردد پرداختاز ذينفعس به وي 

 :گردد به شرح زير در دفاتر اعمال ميمبلغ تعهد شدهس 

 :نامه مأخوذه به عنوان وثيقه مبلغ پرداختي ـ ثبت مبلغ ضمانت5ـ3ـ5ـ1

 

 :نامه هاي ضمانت ـ ثبت تعداد برگ3ـ3ـ5ـ1

 

 :شود ها ثبت مي پرداخت وجه مقرر شده به ذينفعس به شرح زير در حساب ـ9ـ5ـ1

 

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بس 

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ـ رياليپرداخت  نامه پيش ضمانتهاي انتظامي ـ  حساب: بد 

 (2212/1/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 هاي اوراق بهادار و اشياء قيمتي هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 

 (2312/2/3:  کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××
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کننده  به ذينفعس تعهدات بانک گشايش اسنادي داخلياعتبار جايي که با پرداخت بخشي از وجه  از آنـ 8ـ5ـ1

هـاي يادشـدهس    يابدس لذا در دفاتر بانـک  نسبت به ذينفع کاهش مي( در صورت وجود)کننده  و بانک تأييد

 :گردد هاي حسابداري برگشت بخشي از تعهدات مزبور به شرح ذيل اعمال مي ثبت

 :کننده فاتر بانک گشايشـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در د5ـ8ـ5ـ1

 :ـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک تأييدکننده3ـ8ـ5ـ1

 

شده از سوي متقاضيس تعهـد وي در قبـال    گشايش اعتبار اسنادي داخليتأمين بخشي از مبلغ با توجه به ـ 1ـ5ـ1

 :گردد يابد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مورد اشاره برگشت مي کننده کاهش مي بانک گشايش

 

 :پرداخت بانکي از وي پيش نامه اخذ ضمانت بدونپرداخت به ذينفع  ـ پيش3ـ1

 

بـا قبـول   س «داخلي ـ ريالي دستورالعمل اعتبار اسنادي »( 12)ماده  (2) چه به استناد مفاد تبصره چنان ـ5ـ  3ـ1

پرداخت  نامه پيش پرداخت به ذينفع بدون اخذ ضمانت مترتبه توسط متقاضيس پيش هاي مسئوليتتمامي 

س مطالبه و يا بدهي نخواهد داشـت  مزبورکننده در رابطه با وجه  بانمي از وي صورت پذيردس بانک گشايش

در اين حالـت  . نمايد ريافت و به ذينفع پرداخت ميو صرفاً به عنوان واسطهس مبلغ يادشده را از متقاضي د

هاي اصلاحي  يابد و علاوه بر اعمال ثبت کاهش مي اعتبار اسنادي داخليمبلغ تعهد بانک و مشتري بابت 

بخـش اول ايـن دسـتورالعملس سـاير     ( 8)به شرح رديـف   اعتبار اسنادي داخليلازم بابت کاهش مبلغ 

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده: بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 پرداخت شده به ذينفعبه مبلغ  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××
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رو ثبت حسابداري زير بابت دريافت وجه مزبور از  از اين. گردد ال ميرويدادها به شرح ذيل در دفاتر اعم

 :گردد کننده اعمال مي متقاضي به شرح زير در دفاتر بانک گشايش

 

 :شود ها ثبت مي پرداخت وجه مقرر شده به ذينفعس به شرح زير در حساب ـ3ـ 3ـ1

 

کننده  به ذينفعس تعهدات بانک گشايش اعتبار اسنادي داخليجايي که با پرداخت بخشي از وجه  از آنـ 9ـ3ـ1

هـاي يادشـدهس    يابدس لذا در دفاتر بانـک  نسبت به ذينفع کاهش مي( در صورت وجود)کننده  و بانک تأييد

 :گردد هاي حسابداري برگشت بخشي از تعهدات مزبور به شرح ذيل اعمال مي ثبت

 :کننده گشايشـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک 5ـ9ـ3ـ1

 

 :ـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک تأييدکننده3ـ9ـ3ـ1

 

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريال/بستانماران موقت :بس 
 (2652/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريال/بستانماران موقت  :بد 
 (2652/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 

 (2312/2/3:  کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده: بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 ذينفعبه مبلغ پرداخت شده به  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ  پرداخت شده به ذينفع ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××
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شده از سوي متقاضيس تعهـد وي در قبـال    گشايش اعتبار اسنادي داخليتأمين بخشي از مبلغ با توجه به ـ 8ـ3ـ1

 :گردد يابد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مورد اشاره برگشت مي کننده کاهش مي بانک گشايش

 

 :کننده در زمان ارائه اسناد هاي حسابداري بانک گشايش ـ ثبت6

بـه بانـک    شده جهـت پرداخـت يـا بانـک تأييدکننـده      بانک تعييندر صورتي که اسناد مستقيماً يا از طريق  ـ5ـ6

بايد در بدو امـر و قبـل از بررسـي اسـنادس نسـبت بـه اعمـال         کننده کننده ارائه شودس بانک گشايش گشايش

 :نمايد هاي حسابداري ذيل در دفاتر خود اقدام  ثبت

 :هاي انتظامي ـ ثبت مبلغ اسناد واصله در حساب5ـ5ـ6

 

 :هاي انتظامي هاي اسناد واصله در حساب ـ ثبت تعداد برگ3ـ5ـ6

 

 

 

 

چه پس از بررسي اسناد ارائه شده از سوي ذينفعس مشخص گردد اسناد مزبور مغاير بوده و به ذينفـع   چنان ـ  تبصره

اعتبـار  عودت شود يا اسناد يادشده مورد قبول قرار گيرد و با ذينفع در خصوص پرداخـت وجـه بـه وي در    

دار تعيين تمليف گرددس  مدت اعتبار اسنادي داخليديداري و يا صدور سند تعهد پرداخت در  اسنادي داخلي

 .شود فوق عيناً برگشت مي (3ـ5ـ6)و  (5ـ5ـ6)هاي  حسابداري رديف هاي ثبت

 

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××
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ضواب  نا ر بـر  »( 3)پذيرش پرداخت، بر اساس مفاد ماده  بررسي اسناد يا ـ ثبت حسابداري محاسبه و مطالبه کارمزد9ـ5ـ6

 :«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي تعرفه

و يـا در صـورت    ضواب  بررسي اسناد، مطـابق باشـد   اسناد ارائه شده از سوي ذينفع، پس از بررسي حسبچه  چنان ـ3ـ6

کننـده   س بانـک گشـايش  (UCP)در چارچوب مفاد مقررات متحدالشمل اعتبارات اسـنادي  مغايرت در اسنادس 

بانـک   باشـدس  مغايرت مزبور را به متقاضي اعلام و وي نيـز موافقـت خـود را در ايـن رابطـه ادهـار داشـته        

 :هاي حسابداري زير را در دفاتر خود اعمال نمايد کننده بايد ثبت گشايش

 :باشد ثبت حسابداري پرداخت وجه به ذينفع به شرح ذيل مي سديداري اعتبار اسنادي داخليدر  ـ5ـ3ـ6

 :باشد به شرح ذيل مي سند تعهد پرداختس ثبت حسابداري صدور دار مدت اعتبار اسنادي داخليدر  ـ3ـ3ـ6

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 پرداخت شده  داخلي بدهماران بابت اعتبارات اسنادي :بد 

 (غيردولتي/دولتي)

 (2781/1/3و  791: هاي کدحساب)

پس از کسر  مبلغ اسناد ارائه شدهبه  ××××

 دريافت مأخوذه از متقاضي پيش

دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش: بد

 (غيردولتي/دولتي)
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافــت مــأخوذه از  بــه مبلــغ پــيش ××××

 متقاضي

 بانمي فروخته شدههاي  حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بس 
 (1172/1/3: کد حساب)

شده به ذينفـع   پرداخت به مبلغ پيش ××××

 بابت اسناد مذکور

ريال  دار به و بروات مدتبدهماران بابت اعتبارات اسنادي  :بد 

 (غيردولتي/دولتي)

 (2784/1/3و  794: هاي کدحساب)

به مبلغ اسناد ارائـه شـده پـس از     ××××

دريافت و ميان دريافت  کسر پيش

 مأخوذه از متقاضي

اعتبارات اسنادي داخلي دريافت از مشتريان بابت  پيش: بد

 (غيردولتي/دولتي)
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافـت و ميـان    مبلـغ  پـيش  به  ××××

 دريافت مأخوذه از متقاضي

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بس 
 (1172/1/3: کد حساب)

شـده بـه    پرداخـت  به مبلغ پـيش  ××××

 مذکورذينفع بابت اسناد 

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريـالي  : بس 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

به مبلغ باقيمانده وجـه اسـناد کـه     ××××

 بايد در سررسيدس پرداخت گردد
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زمان با پرداخت وجه به ذينفع و تسويه حسـاب   س همسررسيد پرداختدر  سدار مدتاعتبار اسنادي داخلي در  ـ5ـ3ـ3ـ6

 :با ويس بايد ثبت حسابداري زير در دفاتر اعمال شود

 

 

 

 

 :گردد اسناد مطابقس به شرح زير در دفاتر ثبت مي برگشت تعهدات بانک نسبت به ذينفع در زمان ارائهـ 9ـ3ـ6

 

 نامه مأخوذه ثبت برگشت مبلغ ضمانتنامه اخذ شده باشدس  پرداختس ضمانت در صورتي که از ذينفع بابت پيشـ 8ـ3ـ6

 :باشد به عنوان وثيقه مبلغ پرداختي به ذينفعس به شرح زير مي

 

هـاي   ثبـت برگشـت تعـداد بـرگ    نامه اخذ شده باشدس  پرداختس ضمانت در صورتي که از ذينفع بابت پيشـ 1ـ3ـ6

 :باشد مأخوذه به شرح زير مينامه  ضمانت

 

 

 

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريالي  :بد 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 دار مدت/ حساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ ديداري :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

به مبلغ اسناد ارائه شده پـس از   ××××

 پرداخت مربوط کسر پيش

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده :بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

به مبلغ اسناد ارائه شده پـس از   ××××

 پرداخت مربوط کسر پيش

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

اعتبار اسنادي پرداخت  نامه پيش ضمانتهاي انتظامي ـ  حساب :بس 

 داخلي ـ ريالي
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 نامه شده در ضمانتمبلغ تعهد  ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي اوراق بهادار و اشياء قيمتي هاي انتظامي ـ برگ حساب :بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××
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يافته محسوب و بـه شـرح زيـر در     تحقق کارمزد گشايش اعتبار اسنادي داخليس پس از ارائه اسناد مطابقـ 6ـ3ـ6

 :گردد دفاتر شناسايي مي

بانـک   تاريخ گشايش اعتبار اسنادي داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در دوره ديگري باشدسچه  چنان ـ  تبصره

ثبـت   هـاي مـالي   مقطـع تهيـه صـورت   کننده بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکـزيس در   گشايش

در  .حسابداري لازم را بابت تعديل درآمد کارمزد گشايش اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خـود اعمـال نمايـد   

صورت اتمام ارائه خدمات بانمي موضوع اين بند قبل از سررسيد اعتبار اسنادي داخلي از طريق ارائـه اسـناد   

 .قطع مزبور شناسايي شودجا در م مطابقس تمامي مبلغ کارمزد باقيمانده بايد به صورت يک

 

 :باشد دريافت از متقاضي به شرح ذيل مي دارس ثبت حسابداري اخذ ميان مدت اعتبار اسنادي داخليدر ـ 3ـ3ـ6

 

 کننده به هنگام ارائه اسناد مطابق يـا  دريافت به بانک گشايش به منظور الزام متقاضي به پرداخت ميانـ 5ـ3ـ3ـ6

تواند موضوع مزبور را به عنوان شرط ضمن عقد لازم  بانک يادشده مي تاريخ پذيرش اسناد از سوي متقاضيس

قـانون مـدني بـا وي    ( 232)و ( 221)خود و متقاضي درج نمايد و مستند به مـواد   مابين فيخارجس در قرارداد 

دريافتس وي ملزم به پرداخـت مبلغـي بـه     شرط نمايد که در صورت عدم ايفاي به موقع تعهد مربوط به ميان

دريافـت بـه بانـک     پرداخـت ميـان  در اين حالت و در صورت استنماا متقاضـي از   .باشد ن خسارت ميعنوا

 متعلقه دين تأديه تأخير التزام وجه مالي هاي صورت تهيه مقطع در باشد مي س بانک مزبور مودفکننده گشايش

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه را

 

 

 

 داخلي اسنادي اعتبار گشايش کارمزدـ  آينده هاي سود و کارمزد سال :بد 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

 اعتبــار گشــايش کــارمزدبــه مبلــغ  ××××

 اسناد ارائه شده داخلي اسنادي

 کارمزد دريافتيحساب  :بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 اعتبــار گشــايش کــارمزدبــه مبلــغ  ××××

 اسناد ارائه شده داخلي اسنادي

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ ميان ××××

 (غيردولتي/دولتي) دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي پيش: بس 
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ ميان ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 وجه التزام دريافتي از محل ساير مطالبات بانک: بس 

 (2762/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 
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کننـدهس   توسط بانک گشـايش پرداخت   پذيرشزمان با  باشدس بايد هم ديداريس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 9ـ6

 :هاي حسابداري زير در دفاتر وي اعمال شود ثبت

 :دريافت وجه از متقاضيثبت حسابداري  ـ5ـ9ـ6

 

 

بانـک  س ديـداري بـر پايـه جعالـه     اعتبار اسنادي داخلـي استنماا متقاضي از پرداخت وجه در  صورتدر  ـ3ـ9ـ6

طبـق مفـاد    پرداخـت شـدهس  داخلي بدهماران بابت اعتبار اسنادي بندي  باشدس ضمن طبقه کننده مودف مي گشايش

التـزام تـأخير تأديـه ديـن      هاي مالي وجه در مقطع تهيه صورتس «هاي مؤسسات اعتباري بندي دارايي دستورالعمل طبقه»

 :ها ثبت نمايد حساببه شرح زير در متعلقه را 

 

 

 

 

 

کننـده   هاي حسابداري زير در دفـاتر بانـک گشـايش    باشدس بايد ثبت دار مدتس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 8ـ6

 :اعمال شود

 :دار مدت اعتبار اسنادي داخليدريافت وجه از متقاضي در سررسيد پرداخت  حسابداري در صورت ثبت ـ5ـ8ـ6

 

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

به مبلغ اسناد ارائه شده پس از کسر  ××××

 از متقاضيدريافت مأخوذه  پيش

 پرداخت شده  داخلي بدهماران بابت اعتبارات اسنادي: بس 

 (غيردولتي/دولتي) 

 (2781/1/3و  791: هاي کدحساب)

به مبلغ اسناد ارائه شده پس از کسر  ××××

 دريافت مأخوذه از متقاضي پيش

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 وجه التزام دريـافتي از محـل سـاير مطالبـات     : بس 
 اعتبار اسنادي داخلي ـبانک 

 (2762/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 صندوق يا حساب متقاضي: بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

به مبلغ اسناد ارائه شده پس از کسر  ××××

دريافت و ميان دريافت  مأخوذه  پيش

 از متقاضي

دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت: بس 

 (غيردولتي/دولتي)

 (2784/1/3و  794: هاي کدحساب)

ارائه شده پس از کسر به مبلغ اسناد  ××××

دريافت و ميان دريافت  مأخوذه  پيش

 از متقاضي



16 

 

: دار در سررسيد پرداخت مدت اعتبار اسنادي داخليثبت حسابداري در صورت استنکاف متقاضي از پرداخت وجه در  ـ3ـ8ـ6

در  جعالـه دار بـر پايـه عقـد     مـدت  اعتبار اسـنادي داخلـي  در صورت استنماا متقاضي از پرداخت وجه در 

کننـده اعمـال    دار ثبت حسابداري زير در دفاتر بانک گشايش مدت ار اسنادي داخليسررسيد پرداخت اعتب

 :شود مي

 

دار بـر پايـه عقـد جعالـه در      مـدت  اعتبار اسنادي داخليدر صورت استنماا متقاضي از پرداخت وجه در  ـ9ـ8ـ6

 اسـنادي  اعتبـارات  بابـت  بـدهماران حساب که  ضمن ايندار  سررسيد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي مدت

بنـدي   دسـتورالعمل طبقـه  »بنـدي طبـق مفـاد     مشمول طبقه (غيردولتي/دولتي) ريال به شده پرداخت داخلي

هـاي مـالي    در مقطع تهيه صورتباشد  کننده مودف مي شودس بانک گشايش مي «هاي مؤسسات اعتباري دارايي

 :ها ثبت نمايد را محاسبه و به شرح زير در حسابالتزام تأخير تأديه دين متعلقه  وجه

 

 

 

 

کننده مودف است در صورت عدم تحقق معيارهاي شناسايي درآمد وفق ضوابط ابلاغـي از   بانک گشايشـ 8ـ8ـ6

 ـ6هاي رديـف   موضوع ثبت)التزام متعلقه به روش تعهدي  وجهشناسايي درآمد سوي بانک مرکزيس   ـ3ـ و  2ـ

ام تـأخير  متوقف نموده و ثبت حسابداري زير را براي تعديل حسـاب وجـه التـز   را ( اين بخش 3ـ4ـ6رديف 

 :دفاتر خود اعمال نمايد مقاطع مزبور در تأديه دين در

 (غيردولتي/دولتي)پرداخت شده داخلي بدهماران بابت اعتبارات اسنادي : بد 

 (2781/1/3و  791: هاي کدحساب)

 قابل مطالبه از متقاضي به مبلغ ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافــت مــأخوذه از  بــه مبلــغ پــيش ××××

 متقاضي

دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت: بس 

 (غيردولتي/دولتي)

 (2784/1/3و  794: هاي کدحساب)

 مبلغ اسناد ارائه شدهبه  ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي وجه التزام دريافتني ـ :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

بانک  وجه التزام دريافتي از محل ساير مطالبات: بس 
 اعتبار اسنادي داخلي ـ
 (2762/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××

 ساير مطالبات التزام معوق وجه :بس 

 (2769/2/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××
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سررسيد پرداخت ثبت حسـابداري  کننده در  تعيين تمليف تعهدات متقاضي در قبال بانک گشايشبا توجه به ـ 1ـ6

 :شود کننده اعمال مي تعهدات مزبور در دفاتر بانک گشايشبرگشت  زير جهت

 

 :شده در زمان ارائه اسناد از سوي ذينفع کننده و تعيين هاي تأييد بانکهاي حسابداري  ـ ثبت3

بايد در بدو امر و قبـل  هاي مزبور  ارائه شودس بانک شده يا بانک تعيين تأييدکننده بانک به اسناددر صورتي که  ـ5ـ3

 :نمايند هاي حسابداري ذيل را در دفاتر خود اعمال  از هر گونه اقدامس ثبت

 :هاي انتظامي اسناد واصله در حسابـ ثبت 5ـ5ـ3

 

 :هاي انتظامي اسناد واصله در حسابهاي  ـ ثبت تعداد برگ3ـ5ـ3

 

 

 

 

کننده ارسال شـود يـا پـس از     کننده يا بانک تأييد شده به بانک گشايش چه اسناد توسط بانک تعيين چنان ـ  تبصره

کنندهس مشخص گردد اسناد مزبور مغاير بوده و به  بررسي اسناد ارائه شده از سوي ذينفع توسط بانک تأييد

 ـ وص پرداخـت وجـه بـه وي در    ذينفع عودت شود يا اسناد يادشده مورد قبول قرار گيرد و با ذينفع در خص

دار تعيين تمليـف   مدت اعتبار اسنادي داخليديداري و يا صدور سند تعهد پرداخت در  اعتبار اسنادي داخلي

 .شود حسابداري فوق عيناً برگشت مي هاي کننده جهت وصول ارائه شودس ثبت گردد يا توسط بانک تأييد

 

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

ــغ  ×××× ــه مبل ــداتب ــده تعه  باقيمان

 متقاضي 

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

ــدات   ×××× ــده تعه ــغ باقيمان ــه مبل ب

 متقاضي 

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××
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( 3)پذيرش پرداخت، بر اساس مفـاد تبصـره ذيـل مـاده     بررسي اسناد يا ـ ثبت حسابداري محاسبه و مطالبه کارمزد 9ـ5ـ3

 :«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي ضواب  نا ر بر تعرفه»

 

زمـان بـا پـذيرش پرداخـتس تعهـد بانـک        باشـدس هـم   مطابقکه اسناد ارائه شده از سوي ذينفع  در صورتي ـ3ـ3

 :شود کننده اندام شده استس لذا برگشت تعهدات بانک يادشده به شرح زير در دفاتر ثبت مي تأييد

 

کننـده ارائـه    دار باشد و اسناد مطابق از سوي ذينفع به بانـک گشـايش   چه اعتبار اسنادي داخلي مدت چنان ـ   تبصره

ر گرددس سند تعهد پرداخت توسط بانک مزبور صادر گرديده و لذا تعهدات بانک تأييدکننده وفق ثبت فوق د

 .شود ميسررسيد سند تعهد پرداخت برگشت داده 

 

 ـ بانـک تعيـين  باشدس  ديداري اعتبار اسنادي داخليکه اسناد مطابق ارائه شده مربوط به  در صورتيـ 9ـ3 در )ده ش

مودف به پذيرش پرداخت و پرداخت وجـه  کننده  و يا بانک تأييد( کننده صورت اخذ مدوز قبلي بانک گشايش

يخ يادشـده ثبـت ذيـل در    س در تـار (2ـ7)و ( 1ـ7)هاي حسابداري رديف  باشدس لذا علاوه بر ثبت به ذينفع مي

 :شود اعمال مي اي مزبوره دفاتر بانک

 

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

به مبلغي که تعهـد آن ايفـاء    ××××

 گرديده است

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

آن ايفـاء  به مبلغي که تعهـد   ××××

 گرديده است

 ها بانک  حساب بين :بد 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به ذينفع پرداخت به مبلغ  ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 ذينفع شده به پرداخت به مبلغ  ××××
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پرداخت وجه به ذينفعس اسناد مربوط به آن را جهت وصـول  کننده پس از  تأييدبانک و يا  شده بانک تعيينـ 5ـ9ـ3

کننده وصول مبلغ  بانک تأييدشده و يا  بانک تعيين سپس از دريافت وجه مزبور. دارد ميارسال  ربط ذيبه بانک 

 :نمايد ها ثبت مي مذکور را به شرح ذيل در حساب

 

در )شـده   بانـک تعيـين  باشدس  دار مدت اعتبار اسنادي داخليکه اسناد مطابق ارائه شده مربوط به  در صورتيـ 8ـ3

تعهد پرداخت  مودف به پذيرش پرداخت وکننده  و يا بانک تأييد( کننده صورت اخذ مدوز قبلي بانک گشايش

هاي حسابداري رديـف   علاوه بر ثبت مزبور بايد هاي لذا بانک باشدس وجه آن به ذينفع در سررسيد پرداخت مي

س رويداد مالي يادشده را به شرح زيـر  (تعهد پرداخت صدور سند)در تاريخ پذيرش پرداخت س (2ـ7)و ( 1ـ7)

 :دندر دفاتر خود ثبت نماي

 

زمان با پرداخت وجه به ذينفـع و تسـويه    هم کننده بانک تأييدو يا  شده بانک تعييندر سررسيد پرداختس ـ 5ـ8ـ3

 :دنبا ويس بايد ثبت حسابداري زير در دفاتر خود صادر نمايحساب 

 

 

 

 

 

 

 کننده بانک تأييد/کننده صندوق يا حساب بانک گشايش :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بس 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بد 

 (2232/1/3: کد حساب)

به مبلغ وجه اسناد که بايد در سررسـيدس پرداخـت    ××××

 گردد

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات : بس 

ـ سند تعهـد پرداخـت اعتبـار اسـنادي       (غيردولتي/دولتي)دار  ريالي مدت

 داخلي ـ ريالي
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

به مبلغ وجه اسناد که بايد در سررسـيدس پرداخـت    ××××

 گردد

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريالي  :بد 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××
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بانـک  شـده و يـا    بانـک تعيـين  س به شرح ذيل در دفـاتر  ذيربطوصول وجه از بانک در سررسيد پرداختس ـ 3ـ8ـ3

 :شود اعمال مي کننده تأييد

 

 هاي و پذيرش پرداخت توسط بانک و يا بانک تعيين شده کننده در صورت ارائه اسناد مطابق به بانک تأييد ـ  تبصره

هاي حسابداري لازم از جمله شناسايي بدهي  بايست به محض اطلاعس ثبت کننده مي يادشدهس بانک گشايش

 .و برگشت تعهدات در قبال ذينفع را در دفاتر خود اعمال نمايد تعيين شده/به بانک تأييدکننده

 

 :اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري اصلاح  ـ ثبت4

س حسـب درخواسـت متقاضـيس    «دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلـي ـ ريـالي   »چه وفق مفاد فصل پندم  چنان ـ5ـ4

به عنوان مثال؛ سررسيد يـا   اصلاح گرددس اعتبار اسنادي داخليذينفعس  موافقتکننده و  پذيرش بانک گشايش

هـاي حسـابداري    د تمـامي ثبـت  ربط مودفند در دفاتر خو هاي ذي بانکتغيير يابدس  اعتبار اسنادي داخليمبلغ 

هاي حسابداري تعديل وثايقس کارمزد و تعهدات را به شرح مندرج در اين  مرتبط با آن اصلاحيهس از جمله ثبت

س بانک مزبور نيز اعتبار اسنادي داخليدر صورت موافقت بانک تأييدکننده با اصلاح . دستورالعمل اعمال نمايند

 .م را در دفاتر خود اعمال نمايدهاي اصلاحي لاز باشد؛ ثبت مودف مي

 

 :و عدم ارائه اسناد مطابق از سوي ذينفع اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري درخواست ابطال يا انقضاي مدت  ـ ثبت3

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   س بنا به هر دليلي درخواست ابطال اعتبار اسنادي داخليکه قبل از سررسيد  در صورتي ـ5ـ3

مزبور ابطـال گـردد و يـا     اعتبار اسنادي داخليمطرح و بر اساس ضوابط و مقرراتس با اين موضوع موافقت و 

باشد و در طي اين مدتس ذينفع اسناد مطابق را ارائه ننموده باشد   به اتمام رسيده اعتبار اسنادي داخليمدت 

موافقت خود را در ايـن رابطـه ادهـار داشـته     متقاضيس وي عدم در صورت مغايرت در اسناد و اعلام به و يا 

دريافـتس تعهـداتس    هاي حسابداري مربوط به برگشـت پـيش   باشندس ثبت ربط مودف مي هاي ذي ؛ بانکباشد 

در باشـد؛   کننـده مودـف مـي    همچنـين بانـک گشـايش   . را در دفاتر خود اعمال نمايند... وثايقس قراردادها و 

کـارمزد گشـايش اعتبـار    مبلغ « هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي  رفهضواب  نا ر بر تع»( 4)ماده  چارچوب

 کننده بانک تأييد/کننده صندوق يا حساب بانک گشايش :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بس 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××
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هـاي   درصد به عنوان جبران هزينـه  92ضوابط مذکور را پس از کسر حداکثر ( 3)موضوع ماده  اسنادي داخلي

 :لذا ثبت حسابداري زير در دفاتر وي اعمال خواهد شد. عملياتي بانکس به متقاضي عودت دهد

 

 

 :زمان وصول بدهي سررسيدشده پرداخت نشده متقاضيکننده در  گشايش  هاي حسابداري بانک ـ ثبت51

متقاضـيس ضـمن    نشـده  پرداخـت  سررسيدشـده  بـدهي  وصـول  زمان در کننده مودف است بانک گشايش ـ5ـ51

از تاريخ آخـرين محاسـبه تـا تـاريخ      (2798/1/3کد حساب )التزام دريافتني وجه بروزرساني سرفصل حساب 

 :اقدام نمايدبه شرح ذيل  بدهي وصولس نسبت به ثبت (4ـ4ـ6و  3ـ4ـ6  رديف هاي وفق ثبت) وصول

 

 :جعالهحسابداري زمان تسويه قرارداد   هاي ـ ثبت55

 :شود هاي انتظامي برگشت مي س قرارداد مزبور به شرح ذيل از حسابجعالهپس از تسويه کامل قرارداد  ـ5ـ55

 

 

 

 کارمزد گشايش اعتبار اسنادي داخليـ  هاي آينده کارمزد سالسود و  :بد 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

 مانده حساببه مبلغ  ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بس 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به متقاضي به مبلغ برگشت ××××

 حساب کارمزد دريافتي :بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

هـاي   بابت جبران هزينـه  التفاوت مابهبه مبلغ  ××××

 کننده عملياتي بانک گشايش

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ وصولي ××××

بدهماران بابت اعتبارات اسنادي داخلي پرداخت شده  : بس 

 (غيردولتي/دولتي)

 (2781/1/3و  791: هاي کدحساب)

 بدهي متقاضي بابت اصلوصولي از به مبلغ  ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بس 
 (2798/1/3: کد حساب)

التـزام   وجهبدهي متقاضي بابت وصولي از  به مبلغ ××××

 تأخير تأديه دين

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي جعالههاي انتظامي ـ قراردادهاي  حساب: بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××
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هـا   هاي انتظامي مربوط به وثايق مـأخوذه بـه شـرح ذيـل از حسـاب      پس از استرداد وثايق مأخوذهس حساب ـ3ـ55

 :شود برگشت مي

 

هاي اشياء قيمتي به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شرح ذيـل از   هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ55

 :شود ها برگشت مي حساب

 

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5 :کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

هاي انتظامي ـ وثايق اعتبار اسنادي داخلي ـ  حساب: بس 

 ريالي
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 برگ و يا قطعه يک ريالبه ازاي هر  ××××

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب : بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××
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 در قالب عقد مرابحه اعتبار اسنادي داخليعمليات حسابداري : دومبخش 

 

 :باشد به شرح ذيل ميدر قالب عقد مرابحه  اعتبار اسنادي داخليعمليات حسابداري مربوط به 

 

 :وثايق مأخوذه دريافت و پيش هاي حسابداري ـ ثبت5

بايد به شرح  س«دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 4)دريافت مأخوذه از متقاضي وفق ماده  مبلغ پيش ـ5ـ5

 :ها ثبت شود ذيل در حساب

 

کنندهس بايد وثايق و تضامين لازم و کـافي وفـق مفـاد     مابين متقاضي و بانک گشايش قبل از انعقاد قرارداد في ـ3ـ5

پس از اخذ وثايق از متقاضيس . از متقاضي اخذ شود«دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي»( 7)و ( 6)مواد 

دس به مبلغ ترهينس اگر از نوع اشياء قيمتي باشدس به چه وثايق مزبور از نوع اموال منقول و يا غيرمنقول باش چنان

چه  س به مبلغ تعهد شده و چنانکه از نوع اوراق بهادار تضميني باشد در صورتيس ارزش کارشناسي اشياء مزبور

 :شود ها ثبت مي س به شرح ذيل در حساباز نوع سهام باشدس به مبلغ قيمت مورد محاسبه

 

به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شـرح ذيـل در    قيمتيهاي اشياء  هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ5

 :شود ها ثبت مي حساب

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ پيش ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش: بس 
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ پيش ××××

 وثايق اعتبار اسنادي داخلي ـ رياليهاي انتظامي ـ  حساب: بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

 مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار   /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

ــي ــغ /قيمت ــدمبل ــادار  تعه ــده اوراق به  ش

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××
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 :گردد ها ثبت مي ضوابط ابلاغيس به شرح زير در حسابمحاسبه و اخذ کارمزد ارزيابي وثايق در چارچوب  ـ8ـ5

 

 :عقد مرابحه هاي حسابداري زمان انعقاد قرارداد با متقاضي در قالب ـ ثبت3

در زمـان   اعتبـار اسـنادي داخلـي   چـه موضـوع    س چنان«دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »طبق مفاد ـ 5ـ3

بـر پايـه عقـد مرابحـه صـورت       اعتبار اسـنادي داخلـي  يا خدمت باشدس گشايش  موجودگشايش آنس کالاي 

حسـاب  عقد مرابحـه منعقـد شـود کـه در      سکننده و متقاضي صورت بايد بين بانک گشايش در اين. پذيرد مي

 :گردد انتظامي قراردادها به مبلغ يک ريال به شرح ذيل ثبت مي

 

 :ها ثبت شود مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرح ذيل در حسابـ 3ـ3

 

 :و ابلاغ آن به ذينفع اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري گشايش  ـ ثبت9

کننده و متقاضيس بانـک مزبـور در چـارچوب ضـوابط و      مابين بانک گشايش پس از انعقاد قرارداد مرابحه في ـ5ـ9

در اين مرحله بابـت تعهـدات بانـک    . نمايد به نفع ذينفع مي اعتبار اسنادي داخليمقرراتس اقدام به گشايش 

 :گردد کننده به ذينفعس سند حسابداري زير صادر مي گشايش

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 هاي انتظامي ـ قراردادهاي مرابحه اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده :بد 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   به مبلغ  ××××

 شده گشايش

 دار مدت/بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ ديداريحساب تعهدات : بس 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   به مبلغ  ××××

 شده گشايش



25 

 

 :ها ثبت شود مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرح ذيل در حسابـ 3ـ9

 

هاي بانکي اعتبار اسنادي  ضواب  نا ر بر تعرفه» (3)س بر اساس مفاد مـاده  اعتبار اسنادي داخليدر زمان گشايش  ـ9ـ9

که در اين مقطع شرايط تحقـق درآمـد مزبـور     سود مرابحه نقدي محاسبه و با توجه به اين  س«داخلي ـ ريالي 

 :گردد ها ثبت مي کامل نشده استس در صورت دريافت وجهس رويداد مالي يادشده به شرح ذيل در حساب

 

 

وره ديگري باشدس بانـک  چه تاريخ گشايش اعتبار اسنادي داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در د چنان ـ  تبصره

هـاي مـالي ثبـت     بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکـزيس در مقطـع تهيـه صـورت     کننده گشايش

 .اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خود اعمال نمايد را بابت تعديل درآمد کارمزد گشايشحسابداري لازم 

 

اعتبـار اسـنادي   س متقاضي نيز در خصوص تأمين مبلـغ  اعتبار اسنادي داخليجايي که در زمان گشايش  از آن ـ8ـ9

گردد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک  کننده متعهد مي بانک گشايشدر قبال  سشده گشايش داخلي

 :شود ثبت مي يادشده

 

ابـلاغ پيـام    درصـورتي س «بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي هاي  ضواب  نا ر بر تعرفه» (5)بر اساس مفاد ماده  ـ1ـ9

گردد که از طريق بانک ديگري به غير  به ذينفع مشمول اخذ کارمزد مي اعتبار اسنادي داخلياصلاح /گشايش

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 مبلغ تمبربه  ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ سود محاسبه شده مرابحه نقدي ××××

 ـ سود مرابحه نقدي هاي آينده سود و کارمزد سال :بس 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ سود محاسبه شده مرابحه نقدي ××××

 ـ رياليتعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  :بد 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

شـده پـس از    گشايش اعتبار اسنادي داخليبه مبلغ  ××××

 دريافت از متقاضي کسر پيش

 ـ رياليمشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  تعهداتطرا : بس 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

شـده پـس از    گشايش اعتبار اسنادي داخليبه مبلغ  ××××

 دريافت از متقاضي کسر پيش
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 اعتبار اسنادي داخلـي کننده بابت ابلاغ  لذا در اين مرحلهس بانک گشايش. کننده صورت پذيرد از بانک گشايش

. باشـد  که از طريق شعب ديگر همان بانک صورت پذيردس مداز به دريافت کارمزد ابلاغ نمي به ذينفعس ولو اين

دفاتر به ذينفعس به شرح ذيل در  اعتبار اسنادي داخلياصلاح /کننده بابت ابلاغ پيام گشايش بانک ابلاغليمن کارمزد 

 :گردد ثبت مي بانک يادشده

 

 

 :اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري تأييد  ـ ثبت8

 اعتبار اسنادي داخلـي کنندهس بانک ديگري تأييد خود را بر  درخواست و يا اجازه بانک گشايش بهچه بنا  چنان ـ5ـ8

 :کننده بايد ثبت حسابداري زير را بابت تأييديه مذکور در دفاتر خود اعمال نمايد بيافزايدس بانک تأييد

 

مبلـغ کـارمزد بانـک     س«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريـالي   ضواب  نا ر بر تعرفه» (6)بر اساس مفاد مـاده   ـ3ـ8

 :گردد ثبت ميوي به شرح زير در دفاتر  ساعتبار اسنادي داخليبابت تأييد  کننده تأييد

 

داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در دوره ديگري باشدس بانـک  چه تاريخ گشايش اعتبار اسنادي  چنان ـ  تبصره

هاي مالي ثبت حسـابداري   کننده بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکزيس در مقطع تهيه صورت تأييد

 .لازم را بابت تعديل درآمد کارمزد تأييد اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خود اعمال نمايد

 

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 (ريال 2220222حداکثر ) کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 (ريال 2220222حداکثر ) کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 ها ساير بانکداخلي ـ ريالي تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي  طرا :بد 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

ــل   ×××× ــغ ک ــه مبل ــي ب ــنادي داخل ــار اس  اعتب

 شده گشايش

 ها ساير بانکداخلي ـ ريالي  تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي: بس 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

ــل   ×××× ــغ ک ــه مبل ــار ب ــياعتب ــنادي داخل  اس

 شده گشايش

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 متعلقهبه مبلغ کارمزد  ××××

 هاي آينده سود و کارمزد سالحساب : بس 

 (2582/2/3: کد حساب)

 متعلقهبه مبلغ کارمزد  ××××
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 :پرداخت به ذينفع پيشـ ثبت حسابداري 1

 :پرداخت بانکي از وي پيش نامه اخذ ضمانت با همراه پرداخت به ذينفع ـ پيش5ـ1

 

بخشي از وجـه  « دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 12)وفق ماده چه مقرر شده باشد؛  چنان ـ5ـ5ـ1

حسب مفـاد دسـتورالعمل مزبـورس    پرداخت به ذينفع پرداخت گرددس  به عنوان پيش اعتبار اسنادي داخلي

گرددس لذا ثبت حسابداري زيـر بابـت دريافـت وجـه مزبـور از       ابتدا بايد وجه آن از سوي متقاضي تأمين

 :گردد اعمال مي کننده بانک گشايش متقاضي به شرح زير در دفاتر

پرداخت بانمي  نامه پيش در مقابل اخذ ضمانتبايد صرفاً پس از دريافت وجه از متقاضيس مبلغ مزبور ـ 3 ـ5ـ1

معادل پرداخت بانمي از ذينفع  نامه پيش هاي حسابداري اخذ ضمانت ثبت. گردد پرداختاز ذينفعس به وي 

 :گردد به شرح زير در دفاتر اعمال ميمبلغ تعهد شدهس 

 :نامه مأخوذه به عنوان وثيقه مبلغ پرداختي ثبت مبلغ ضمانت ـ5ـ3ـ5ـ1

 

 :نامه هاي ضمانت ثبت تعداد برگ ـ3ـ3ـ5ـ1

 :شود ها ثبت مي پرداخت وجه مقرر شده به ذينفعس به شرح زير در حساب ـ9ـ5ـ1

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بس 

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريالياعتبار اسنادي داخلي ـ پرداخت  نامه پيش ضمانتهاي انتظامي ـ  حساب: بد 

 (2212/1/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بد 
 (1172/1/3: حسابکد )

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 

 (2312/2/3:  کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××
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کننده  به ذينفعس تعهدات بانک گشايش اعتبار اسنادي داخليجايي که با پرداخت بخشي از وجه  از آن ـ8ـ5ـ1

هـاي يادشـدهس    يابدس لذا در دفاتر بانـک  نسبت به ذينفع کاهش مي( در صورت وجود)کننده  و بانک تأييد

 :گردد تعهدات مزبور به شرح ذيل اعمال ميبخشي از هاي حسابداري برگشت  ثبت

 :کننده ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک گشايش ـ5ـ8ـ5ـ1

 

 :ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک تأييدکننده ـ3ـ8ـ5ـ1

 

متقاضيس تعهـد وي در قبـال    از سويشده  گشايش اعتبار اسنادي داخليتأمين بخشي از مبلغ با توجه به ـ 1ـ5ـ1

 :گردد يابد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مورد اشاره برگشت مي کننده کاهش مي بانک گشايش

 

 :پرداخت بانکي از وي پيش نامه اخذ ضمانت بدونپرداخت به ذينفع  ـ پيش3ـ1

بـا قبـول   س «داخلي ـ ريالي دستورالعمل اعتبار اسنادي »( 12)ماده ( 2)چه به استناد مفاد تبصره  چنان ـ5ـ  3ـ1

 پرداخت نامه پيش اخذ ضمانتبدون  به ذينفعپرداخت  مترتبه توسط متقاضيس پيش هاي مسئوليتتمامي 

نخواهد داشـت  مطالبه و يا بدهي  سمزبورکننده در رابطه با وجه  صورت پذيردس بانک گشايش بانمي از وي

 در اين حالـت . نمايد دريافت و به ذينفع پرداخت ميو صرفاً به عنوان واسطهس مبلغ يادشده را از متقاضي 

هاي اصلاحي  يابد و علاوه بر اعمال ثبت کاهش مي اعتبار اسنادي داخليمبلغ تعهد بانک و مشتري بابت 

س سـاير  ايـن دسـتورالعمل   دومبخـش  ( 8)به شرح رديـف   اعتبار اسنادي داخليلازم بابت کاهش مبلغ 

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده: بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 ها ساير بانک داخلي ـ ريالي تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

 پرداخت شده به ذينفع به مبلغ ××××

 ها ساير بانک داخلي ـ ريالي تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

 پرداخت شده به ذينفعبه مبلغ  ××××

 ـ رياليمشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  تعهداتطرا  :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ـ رياليتعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××
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ثبت حسابداري زير بابت دريافت وجه مزبور از رو  از اين .گردد مال ميرويدادها به شرح ذيل در دفاتر اع

 :گردد کننده اعمال مي متقاضي به شرح زير در دفاتر بانک گشايش

 

 :شود ها ثبت مي پرداخت وجه مقرر شده به ذينفعس به شرح زير در حساب ـ3ـ 3ـ1

 

کننده  به ذينفعس تعهدات بانک گشايش اعتبار اسنادي داخليجايي که با پرداخت بخشي از وجه  از آنـ 9ـ3ـ1

هـاي يادشـدهس    يابدس لذا در دفاتر بانـک  نسبت به ذينفع کاهش مي( در صورت وجود)کننده  و بانک تأييد

 :گردد هاي حسابداري برگشت بخشي از تعهدات مزبور به شرح ذيل اعمال مي ثبت

 :کننده ايشـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک گش5ـ9ـ3ـ1

 

 :ـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک تأييدکننده3ـ9ـ3ـ1

 

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريال/بستانماران موقت :بس 
 (2652/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريال/بستانماران موقت  :بد 
 (2652/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 

 (2312/2/3:  کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده: بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 ذينفعبه مبلغ پرداخت شده به  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ  پرداخت شده به ذينفع ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××
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شده از سوي متقاضيس تعهـد وي در قبـال    گشايش اعتبار اسنادي داخليتأمين بخشي از مبلغ با توجه به ـ 8ـ3ـ1

 :گردد يابد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مورد اشاره برگشت مي کننده کاهش مي بانک گشايش

 

 :کننده در زمان ارائه اسناد هاي حسابداري بانک گشايش ـ ثبت6

بـه بانـک    شده جهـت پرداخـت يـا بانـک تأييدکننـده      بانک تعييندر صورتي که اسناد مستقيماً يا از طريق  ـ5ـ6

در بدو امـر و قبـل از بررسـي اسـنادس نسـبت بـه اعمـال        بايد  کننده کننده ارائه شودس بانک گشايش گشايش

 :نمايد هاي حسابداري ذيل در دفاتر خود اقدام  ثبت

 :هاي انتظامي اسناد واصله در حساب مبلغ ـ ثبت5ـ5ـ6

 

 :هاي انتظامي هاي اسناد واصله در حساب ـ ثبت تعداد برگ3ـ5ـ6

 

 

 

 

و به ذينفـع  بوده مغاير مزبور اسناد چه پس از بررسي اسناد ارائه شده از سوي ذينفعس مشخص گردد  چنان ـ  تبصره

اعتبـار  پرداخـت وجـه بـه وي در     خصوصمورد قبول قرار گيرد و با ذينفع در يادشده شود يا اسناد  عودت

دار تعيين تمليف گرددس  تمد اعتبار اسنادي داخليديداري و يا صدور سند تعهد پرداخت در  اسنادي داخلي

 .شود برگشت ميفوق عيناً  (3ـ5ـ6)و  (5ـ5ـ6)هاي  حسابداري رديف هاي ثبت

 

 مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي تعهداتطرا  :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××
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ضواب  نا ر بـر  »( 3)کارمزد بررسي اسناد يا پذيرش پرداخت، بر اساس مفاد ماده ـ ثبت حسابداري محاسبه و مطالبه 9ـ5ـ6

 :«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي تعرفه

 

و يـا در صـورت    پس از بررسي حسب ضواب  بررسي اسناد، مطـابق باشـد   ،اسناد ارائه شده از سوي ذينفعچه  چنان ـ3ـ6

کننـده   س بانـک گشـايش  (UCP)در چارچوب مفاد مقررات متحدالشمل اعتبارات اسـنادي  مغايرت در اسنادس 

بانـک   باشـدس  مغايرت مزبور را به متقاضي اعلام و وي نيـز موافقـت خـود را در ايـن رابطـه ادهـار داشـته        

 :هاي حسابداري زير را در دفاتر خود اعمال نمايد د ثبتکننده باي گشايش

 

 :باشد ثبت حسابداري پرداخت وجه به ذينفع به شرح ذيل مي سديداري اعتبار اسنادي داخليدر  ـ5ـ3ـ6

 

 :باشد به شرح ذيل مي سند تعهد پرداختس ثبت حسابداري صدور دار مدت اعتبار اسنادي داخليدر  ـ3ـ3ـ6

 

 

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 (غيردولتي/دولتي)خدمات خريداري شده براي مرابحه /اموال :بد 

 (2885/1/3و  875: هاي کدحساب)

مبلـغ  /شده امـوال  تمامبه مبلغ بهاي  ××××

 اسناد ارائه شده

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بس 
 (1172/1/3: کد حساب)

به ذينفع  شده پرداختپيش  به مبلغ  ××××

 بابت اسناد مذکور

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده پرداخت مبلغ به  ××××

 (غيردولتي/دولتي)خدمات خريداري شده براي مرابحه /اموال :بد 

 (2885/1/3و  875: هاي کدحساب)

مبلغ /شده اموال به مبلغ بهاي تمام ××××

 اسناد ارائه شده

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بس 
 (1172/1/3: کد حساب)

شـده بـه    پرداخـت  به مبلغ پـيش  ××××

 ذينفع بابت اسناد مذکور

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريـالي  : بس 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي) دار مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

به مبلغ باقيمانده وجـه اسـناد کـه     ××××

 بايد در سررسيدس پرداخت گردد
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زمان با پرداخت وجه بـه ذينفـع و تسـويه     در سررسيد پرداختس هم دارس مدت اعتبار اسنادي داخليدر  ـ5ـ3ـ3ـ6

 :بايد ثبت حسابداري زير در دفاتر اعمال شودحساب با ويس 

 

 

 

 

 

 :گردد س به شرح زير در دفاتر ثبت ميارائه اسناد مطابقبرگشت تعهدات بانک نسبت به ذينفع در زمان ـ 9ـ3ـ6

 

 نامه مأخوذه ثبت برگشت مبلغ ضمانتنامه اخذ شده باشدس  پرداختس ضمانت در صورتي که از ذينفع بابت پيشـ 8ـ3ـ6

 :باشد به عنوان وثيقه مبلغ پرداختي به ذينفعس به شرح زير مي

 

هـاي   ثبـت برگشـت تعـداد بـرگ    نامه اخذ شده باشدس  پرداختس ضمانت در صورتي که از ذينفع بابت پيشـ 1ـ3ـ6

 :باشد مأخوذه به شرح زير مينامه  ضمانت

 

 

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريالي  :بد 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي) دار مدت
 (2784/2/3 و 794 :هاي کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/ذينفعحساب : بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 دار مدت /حساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ ديداري :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

پـس از   به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 پرداخت مربوط کسر پيش

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده :بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

ارائه شده پـس از  به مبلغ اسناد  ××××

 پرداخت مربوط کسر پيش

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

اعتبار اسنادي پرداخت  نامه پيش ضمانتهاي انتظامي ـ  حساب :بس 

 داخلي ـ ريالي
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب :بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××
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سود ناشي از واگذاري اسناد  ساموال يا خدمات به متقاضيفرآيند واگذاري و تمميل  ارائه اسناد مطابقپس از ـ 6ـ3ـ6

 :گردد يافته محسوب و به شرح زير در دفاتر شناسايي مي ارائه شدهس تحقق

 

 

 :باشد دريافت از متقاضي به شرح ذيل مي دارس ثبت حسابداري اخذ ميان مدت اعتبار اسنادي داخليدر ـ 3ـ3ـ6

 

 کننده به هنگام ارائه اسناد مطابق يـا  دريافت به بانک گشايش ميانبه منظور الزام متقاضي به پرداخت ـ 5ـ3ـ3ـ6

تواند موضوع مزبور را به عنوان شرط ضمن عقد لازم  بانک يادشده مي تاريخ پذيرش اسناد از سوي متقاضيس

قـانون مـدني بـا وي     (232)و  (221)خود و متقاضي درج نمايد و مستند به مـواد   مابين فيخارجس در قرارداد 

دريافتس وي ملزم به پرداخـت مبلغـي بـه     نمايد که در صورت عدم ايفاي به موقع تعهد مربوط به ميان شرط

دريافـت بـه بانـک     پرداخـت ميـان  در اين حالت و در صورت استنماا متقاضـي از   .باشد عنوان خسارت مي

 متعلقه دين تأديه تأخير التزام وجه مالي هاي صورت تهيه مقطع در باشد ميس بانک مزبور مودف کننده گشايش

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه را

 

 

 

 

 

 

 ـ سود مرابحه نقدي هاي آينده سود و کارمزد سال :بد 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

مبلغ سود محاسبه شـده مرابحـه    به ××××

 نقدي اسناد ارائه شده

 حساب درآمدهاي متفرقه :بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

به مبلغ سود محاسبه شـده مرابحـه    ××××

 نقدي اسناد ارائه شده

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ ميان ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش: بس 
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ ميان ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه

 وجه التزام دريافتي از محل ساير مطالبات بانک: بس 

 (2762/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه
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پـذيرش پرداخـت   زمـان بـا    باشدس بايد هـم  ديداري و بر پايه عقد مرابحه نقديس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 9ـ6

 :هاي حسابداري زير در دفاتر وي اعمال شود کنندهس ثبت توسط بانک گشايش

 

 :به متقاضي اعتبار اسنادي داخليخدمات موضوع /ثبت حسابداري تحويل اموال ـ5ـ9ـ6

 

 :ثبت دريافت وجه از متقاضي ـ3ـ9ـ6

 

ديداري بر پايه عقد مرابحه نقـديس   اعتبار اسنادي داخلياستنماا متقاضي از پرداخت وجه در  صورتدر ـ 9ـ9ـ6

دستورالعمل »طبق مفاد  (1ـ3ـ6)بندي تسهيلات موضوع بند  باشدس ضمن طبقه کننده مودف مي بانک گشايش

 را متعلقـه  دين تأديه تأخير التزام وجه مالي هاي صورت تهيه مقطع درس «هاي مؤسسات اعتباري بندي دارايي طبقه

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه

 

 

 

 

 

 

 

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 مبلغ تسهيلات اعطايي ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافــت مــأخوذه از  بــه مبلــغ پــيش ××××

 متقاضي

 (غيردولتي/دولتي)خدمات خريداري شده براي مرابحه /اموال: بس 

 (2885/1/3و  875: هاي کدحساب)

 اموالشده  به مبلغ بهاي تمام ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تسهيلات اعطايي ××××

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 به مبلغ تسهيلات اعطايي ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي: بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 
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هاي حسابداري زير در دفـاتر   باشدس بايد ثبتدار و بر پايه عقد مرابحه نقدي  مدتس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 8ـ6

 :کننده اعمال شود بانک گشايش

 :به متقاضي در زمان صدور سند پذيرش پرداخت داخلياعتبار اسنادي خدمات موضوع /ثبت تحويل اموال ـ5ـ8ـ6

 

 :اعتبار اسنادي داخليدر سررسيد پرداخت ـ ثبت انتقال به سرفصل تسهيلات مرابحه 3ـ8ـ6

 

 :اعتبار اسنادي داخليثبت دريافت وجه از متقاضي در سررسيد پرداخت  ـ9ـ8ـ6

 

دار بر پايه عقد مرابحه نقـدي   مدت اعتبار اسنادي داخليدر صورت استنماا متقاضي از پرداخت وجه در ـ 8ـ8ـ6

اعتبـار  ثبت دريافت وجه از متقاضي در سررسيد که  ضمن ايندارس  مدت اعتبار اسنادي داخليپرداخت در سررسيد 

دسـتورالعمل  »بندي طبق مفـاد   مشمول طبقه (2ـ4ـ6)گردد و تسهيلات موضوع بند  اعمال نمي اسنادي داخلي

 هاي صورت تهيه مقطع در باشد ميکننده مودف  شودس بانک گشايش مي «هاي مؤسسات اعتباري بندي دارايي طبقه

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه را متعلقه دين تأديه تأخير التزام وجه مالي

 

ـ ( غيردولتي/دولتي )دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت: بد 

 دار اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت

 (2784/1/3و 2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافــت مــأخوذه از  بــه مبلــغ پــيش ××××

 متقاضي

 (غيردولتي/دولتي)خدمات خريداري شده براي مرابحه /اموال: بس 

 (2885/1/3و  875: هاي کدحساب)

 اموالشده  به مبلغ بهاي تمام ××××

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

( غيردولتي/دولتي)دار به ريال  و بروات مدت بدهماران بابت اعتبارات اسنادي :بس 

 دار ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت

 (2784/1/3و 2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده دريافت به مبلغ ××××

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 شده دريافت به مبلغ ××××
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توسط پذيرش پرداخت زمان با  باشدس بايد هم ديداري و بر پايه عقد مرابحه نسيهس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 1ـ6

 :شودحسابداري زير در دفاتر وي اعمال   کنندهس ثبت بانک گشايش

 :ثبت اعطاي تسهيلات به متقاضي ـ5ـ1ـ6

 

هاي حسابداري زير در دفـاتر   باشدس بايد ثبت دار و بر پايه عقد مرابحه نسيه مدتس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 6ـ6

 :کننده اعمال شود بانک گشايش

 :زمان با صدور سند پذيرش پرداخت به متقاضي هم اعتبار اسنادي داخليخدمات موضوع /ثبت تحويل اموال ـ5ـ6ـ6

 

 

 

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه

 از محل تسهيلات اعطاييوجه التزام دريافتي : بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

به مبلغ فروش )مبلغ تسهيلات اعطايي  ××××

 (دريافت نقدي پس از کسر پيش

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه از متقاضي به مبلغ پيش ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بد

 (2797/1/3: کد حساب)

بـه ميــزان ســود دوران بازپرداخــت در   ××××

 مرابحه نسيه

 (غيردولتي/دولتي)خدمات خريداري شده براي مرابحه /اموال: بس 

 (2885/1/3و  875 :هاي کدحساب)

 شده اموال به مبلغ بهاي تمام ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال: بس 

 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

بـه ميــزان ســود دوران بازپرداخــت در   ××××

 مرابحه نسيه

( غيردولتي/دولتي )دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت :بد 

 دار اسنادي داخلي ـ ريالي مدتـ اعتبار 

 (2784/1/3و 2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافــت مــأخوذه از  بــه مبلــغ پــيش ××××

 متقاضي

 (غيردولتي/دولتي)شده براي مرابحه خدمات خريداري /اموال: بس 

 (2885/1/3و  875: هاي کدحساب)

 شده اموال به مبلغ بهاي تمام ××××



37 

 

 :وجه به ذينفع سررسيد پرداختثبت اعطاي تسهيلات مرابحه به متقاضي در  ـ3ـ6ـ6

 

در  اعتبار اسـنادي داخلـي  س در داخلياعتبار اسنادي دستورالعمل  (15)ماده ( 3)تبصره  چه حسب مفاد چنانتبصره ـ  

س در زمان ارائه اسناد مطابقس متقاضي درخواست دريافـت تسـهيلات نمايـد و بانـک     نقديقالب عقد مرابحه 

و سـسس قـرارداد    اقالـه کننده نيز موافقت خود را اعلام داشته باشدس بايد ابتدا قرارداد مرابحه نقدي  گشايش

لذا در صورت بروز چنين موضوعيس . گردد ها منعقد  ورالعمل مذکور بين آنمرابحه نسيه به ترتيب مقرر در دست

اعتبـار  کـه   س حسب ايـن (4ـ6)و ( 3ـ6)  هاي حسابداري رديف جاي ثبت کنندهس به بايد در دفاتر بانک گشايش

هاي رويـداد  سـاير صادر و ( 6ـ6)و ( 5ـ6)  س اسناد حسابداري رديفباشد دار مي ، ديداري يا مدتاسنادي داخلي

اين  دومبخش  (15)الي  (12)هاي  هاي حسابداري رديف س مطابق با ثبتمربوط به بازپرداخت تسهيلات مالي

هاي حسابداري لازم در خصوص اخذ وثايق  در صورت لزوم اخذ وثايق اضافيس ثبت. دستورالعمل اندام گيرد

 .اين دستورالعمل اعمال گردد دومبخش ( 1)و نيز کارمزدهاي مترتب بر ارزيابي آنس بايد مطابق با مفاد رديف 

 

در قبـال بانـک    متقاضـي شدهس مانـده تعهـدات    گشايش اعتبار اسنادي داخليتعيين تمليف مبلغ با توجه به  ـ3ـ6

به شرح ذيل در دفاتر بانک مـورد   دريافت وجه از متقاضي يا اعطاي تسهيلات به ويکننده در زمان  گشايش

 :گردد اشاره برگشت مي

 

 

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 به مبلغ تسهيلات اعطايي  ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بد

 (2797/1/3: کد حساب)

به ميزان سـود دوران بازپرداخـت در    ××××

 مرابحه نسيه

دولتي )دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت: بس 

 دار ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت( غيردولتي/

 (2784/1/3و 2794: هاي حسابکد )

 قابل دريافت به مبلغ ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بس 

 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

به ميزان سـود دوران بازپرداخـت در    ××××

 مرابحه نسيه

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

ــدات   ×××× ــده تعه ــغ باقيمان ــه مبل ب

 متقاضي 

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

ــدات   ×××× ــده تعه ــغ باقيمان ــه مبل ب

 متقاضي 



38 

 

 :شده در زمان ارائه اسناد از سوي ذينفع کننده و تعيين هاي تأييد هاي حسابداري بانک ـ ثبت3

بايد در بدو امر و قبـل  هاي مزبور  ارائه شودس بانک شده يا بانک تعيين بانک تأييدکننده به اسناددر صورتي که  ـ5ـ3

 :دننماي اعمال در دفاتر خود  را هاي حسابداري ذيل از هر گونه اقدامس ثبت

 :هاي انتظامي ـ ثبت اسناد واصله در حساب5ـ5ـ3

 

 :هاي انتظامي هاي اسناد واصله در حساب ـ ثبت تعداد برگ3ـ5ـ3

 

 

 

 

 ـتبصر کننده ارسال شـود يـا پـس از     کننده يا بانک تأييد شده به بانک گشايش چه اسناد توسط بانک تعيين چنان ه 

کنندهس مشخص گردد اسناد مزبور مغاير بوده و به  بررسي اسناد ارائه شده از سوي ذينفع توسط بانک تأييد

 ـ وص پرداخـت وجـه بـه وي در    ذينفع عودت شود يا اسناد يادشده مورد قبول قرار گيرد و با ذينفع در خص

دار تعيين تمليـف   مدت اعتبار اسنادي داخليديداري و يا صدور سند تعهد پرداخت در  اعتبار اسنادي داخلي

 .شود حسابداري فوق عيناً برگشت مي هاي س ثبتکننده جهت وصول ارائه شود يا توسط بانک تأييد گردد

 

( 3)مـاده   تبصـره ذيـل   پذيرش پرداخت، بر اساس مفـاد بررسي اسناد يا ـ ثبت حسابداري محاسبه و مطالبه کارمزد 9ـ5ـ3

 :«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي ضواب  نا ر بر تعرفه»

 

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××
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زمـان بـا پـذيرش پرداخـتس تعهـد بانـک        باشـدس هـم   مطابقکه اسناد ارائه شده از سوي ذينفع  در صورتي ـ3ـ3

 :شود به شرح زير در دفاتر ثبت مي بانک يادشده تعهدات برگشت شده استس لذا کننده اندام تأييد

 

 ـ کننـده ارائـه    دار باشد و اسناد مطابق از سوي ذينفع به بانـک گشـايش   چه اعتبار اسنادي داخلي مدت چنان تبصره 

گرددس سند تعهد پرداخت توسط بانک مزبور صادر گرديده و لذا تعهدات بانک تأييدکننده وفق ثبت فوق در 

 .شود ميسررسيد سند تعهد پرداخت برگشت داده 

 

در )شـده   باشدس بانـک تعيـين   ديداريکه اسناد مطابق ارائه شده مربوط به اعتبار اسنادي داخلي  در صورتيـ 9ـ3

کننده مودف به پذيرش پرداخت و پرداخت وجـه   و يا بانک تأييد( کننده صورت اخذ مدوز قبلي بانک گشايش

س در تـاريخ يادشـده ثبـت ذيـل در     (2ـ7)و ( 1ـ7)هاي حسابداري رديف  باشدس لذا علاوه بر ثبت به ذينفع مي

 :شود هاي مزبور اعمال مي دفاتر بانک

 

پرداخت وجه به ذينفعس اسناد مربوط به آن را جهت وصـول  کننده پس از  بانک تأييدشده و يا  بانک تعيين ـ5ـ9ـ3

کننده وصول  بانک تأييد شده و يا بانک تعيين سدريافت وجه مزبورپس از . دارد ميارسال  ربط ذيوجه به بانک 

 :نمايد ها ثبت مي مبلغ مذکور را به شرح ذيل در حساب

 

 ها ساير بانک داخلي ـ ريالي تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي :بد 

 (2118/2/3/5 :کد حساب)

به مبلغي که تعهـد آن ايفـاء    ××××

 گرديده است

 ها ساير بانکداخلي ـ ريالي  تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي طرا: بس 

 (2118/1/3/5 :کد حساب)

آن ايفـاء  به مبلغي که تعهـد   ××××

 گرديده است

 ها بانک  بينحساب  :بد 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به ذينفع پرداخت به مبلغ  ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به ذينفع پرداخت به مبلغ  ××××

 بانک تأييدکننده/کننده صندوق يا حساب بانک گشايش :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بس 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××



41 

 

در )شـده   بانـک تعيـين  باشدس  دار مدت اعتبار اسنادي داخليکه اسناد مطابق ارائه شده مربوط به  در صورتيـ 8ـ3

تعهد پرداخت  کننده مودف به پذيرش پرداخت و بانک تأييدو يا ( کننده صورت اخذ مدوز قبلي بانک گشايش

هاي حسابداري رديف  علاوه بر ثبت مزبور بايد هاي لذا بانک باشدس وجه آن به ذينفع در سررسيد پرداخت مي

را به شرح زيـر   رويداد مالي يادشده س(تعهد پرداخت صدور سند)در تاريخ پذيرش پرداخت س (2ـ7)و ( 1ـ7)

 :دنثبت نمايدر دفاتر خود 

 

 

زمان با پرداخت وجه به ذينفـع و تسـويه    هم کننده بانک تأييد شده و يا بانک تعييندر سررسيد پرداختس ـ 5ـ8ـ3

 :دنبا ويس بايد ثبت حسابداري زير در دفاتر خود صادر نمايحساب 

 

 

 

 

 

شـده و يـا بانـک     بانـک تعيـين  دفاتر س به شرح ذيل در ربط ذيوجه از بانک وصول در سررسيد پرداختس ـ 3ـ8ـ3

 :شود کننده اعمال مي تأييد

 

 ها بانک  حساب بين :بد 

 (2232/1/3: کد حساب)

به مبلغ وجه اسناد که بايد در سررسـيدس پرداخـت    ××××

 گردد

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات : بس 

ـ سند تعهـد پرداخـت اعتبـار اسـنادي       (غيردولتي/دولتي)دار  ريالي مدت

 داخلي ـ ريالي
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

به مبلغ وجه اسناد که بايد در سررسـيدس پرداخـت    ××××

 گردد

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريالي  :بد 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 کننده بانک تأييد/کننده صندوق يا حساب بانک گشايش :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بس 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××
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هاي  کننده و يا بانک تعيين شده و پذيرش پرداخت توسط بانک در صورت ارائه اسناد مطابق به بانک تأييد ـ  تبصره

هاي حسابداري لازم از جمله شناسايي بدهي  بايست به محض اطلاعس ثبت کننده مي گشايشيادشدهس بانک 

 .تعيين شده و برگشت تعهدات در قبال ذينفع را در دفاتر خود اعمال نمايد/به بانک تأييدکننده

 

 :اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري اصلاح  ـ ثبت4

س حسـب درخواسـت متقاضـيس    «اعتبار اسنادي داخلـي ـ ريـالي   دستورالعمل »چه وفق مفاد فصل پندم  چنان ـ5ـ4

به عنوان مثال؛ سررسيد يـا   اصلاح گرددس اعتبار اسنادي داخليذينفعس  موافقتکننده و  پذيرش بانک گشايش

هـاي حسـابداري    ربط مودفند در دفاتر خود تمـامي ثبـت   هاي ذي بانکتغيير يابدس  اعتبار اسنادي داخليمبلغ 

به شرح مندرج در اين  هدات راعهاي حسابداري تعديل وثايقس کارمزد و ت از جمله ثبت سلاحيهمرتبط با آن اص

س بانک مزبور نيز اعتبار اسنادي داخليدر صورت موافقت بانک تأييدکننده با اصلاح . دستورالعمل اعمال نمايند

 .را در دفاتر خود اعمال نمايدلازم هاي اصلاحي  باشد؛ ثبت مودف مي

 

 :و عدم ارائه اسناد مطابق از سوي ذينفع اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري درخواست ابطال يا انقضاي مدت  ـ ثبت3

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   س بنا به هر دليلي درخواست ابطال اعتبار اسنادي داخليکه قبل از سررسيد  در صورتي ـ5ـ3

مزبور ابطـال گـردد و يـا     اعتبار اسنادي داخليمطرح و بر اساس ضوابط و مقرراتس با اين موضوع موافقت و 

باشد و در طي اين مدتس ذينفع اسناد مطابق را ارائه ننموده باشد   به اتمام رسيده اعتبار اسنادي داخليمدت 

قت خود را در ايـن رابطـه ادهـار داشـته     متقاضيس وي عدم موافدر صورت مغايرت در اسناد و اعلام به و يا 

تعهـداتس  دريافـتس   پـيش هاي حسابداري مربوط به برگشـت   باشندس ثبت ربط مودف مي هاي ذي ؛ بانکباشد 

 درباشـد؛   کننـده مودـف مـي    همچنـين بانـک گشـايش   . را در دفاتر خود اعمال نمايند ...و  قراردادها سوثايق

مبلـغ سـود مرابحـه نقـدي     « هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريـالي   ضواب  نا ر بر تعرفه» (4)مـاده   چارچوب

هاي عملياتي بانکس به  درصد به عنوان جبران هزينه 92ضوابط مذکور را پس از کسر حداکثر ( 3)موضوع ماده 

 :لذا ثبت حسابداري زير در دفاتر وي اعمال خواهد شد. متقاضي عودت دهد

 ـ سود مرابحه نقدي هاي آينده کارمزد سالسود و  :بد 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

 مانده حساببه مبلغ  ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بس 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به متقاضي به مبلغ برگشت ××××

 ساب درآمدهاي متفرقهح :بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

هـاي   بابت جبران هزينـه  التفاوت مابهبه مبلغ  ××××

 کننده عملياتي بانک گشايش
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 :کننده در مراحل بازپرداخت تسهيلات اعطايي در قالب عقد مرابحه نسيه گشايش  هاي حسابداري بانک ـ ثبت51

در سررسـيدس   وصول تسهيلاتبازپرداخت گرددس  نسيه دفعيدر صورتي که تسهيلات اعطايي مرابحه به صورت  ـ5ـ51

 :شود ثبت مي ها حساببه شرح ذيل در 

 

در سررسـيد   درآمد شناساييبازپرداخت گرددس  نسيه دفعيتسهيلات اعطايي مرابحه به صورت  در صورتي که ـ3ـ51

 :شود ها ثبت مي ب تسهيلات به شرح ذيل در حسا

 

در سررسيد  وصول تسهيلاتبازپرداخت گرددس  نسيه اقساطيدر صورتي که تسهيلات اعطايي مرابحه به صورت  ـ9ـ51

 :شود ثبت مي ها حسابهر قسطس به شرح ذيل در 

 

در  شناسـايي درآمـد  بازپرداخـت گـرددس    نسيه اقسـاطي اعطايي مرابحه به صـورت   تسهيلاتدر صورتي که  ـ8ـ51

 :شود ها ثبت مي ب سررسيد هر قسط به شرح ذيل در حسا

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

مبلـغ  /به مبلغ تسهيلات اعطـايي و سـود مربـوط    ××××

 وصولي

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

سهم مربـوط بـه   /تسهيلات اعطاييبه مبلغ اصل  ××××

 اصل تسهيلات از مبلغ وصولي

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

سهم مربـوط بـه   /به مبلغ سود تسهيلات اعطايي ××××

 سود تسهيلات از مبلغ وصولي

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود دوران بازپرداخت ××××

 سود دريافتي تسهيلات : بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود دوران بازپرداخت ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به ميزان مبلغ هر قسط ××××

 غيردولتي/دولتي/مرابحهاي  تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 قسط اصلبه ميزان  ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

 قسط سودبه ميزان  ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود مربوط به قسط ××××

 سود دريافتي تسهيلات: بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود مربوط به قسط ××××
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چه تسهيلات اعطايي مرابحه نسيه دفعي و اقساطي در سررسيد مقرر بازپرداخت نگرددس در سررسـيد   چنان ـ1ـ51

 :شود ها ثبت مي مربوط شناسايي و به شرح ذيل در حساب درآمدتسهيلات يا هر قسطس 

 

 

 :هاي مالي مقطع تهيه صورت هاي آينده تسهيلات مرابحه نسيه در سود سال  تعديل حسابهاي حسابداري  ـ ثبت55

مالي باشد که بخشی از سود آن مربوط به يک دوره   ای قرارداد به گونه( تسويه) سررسيد زمانکه  درصورتي ـ5ـ55

ابلاغـي از سـوي    کننده بايد حسب ضوابط بانک گشايشباشدس  مالي آتي هاي/دوره و بخشی ديگر مربوط به

اعمـال   در دفاتر خـود  های مالی تهيه صورت مقطعدر را زير  حسابداري ثبتبابت تعديل سودس  بانک مرکزيس

 :نمايد

 

 :باشد بودس دو حالت به شرح ذيل محتمل مي خواهدآينده  دوره که در قسط/تسهيلات در زمان سررسيد ـ3ـ55

وصـول   هاي حسـابداري  علاوه بر ثبتشـودس  ( وصول)تسويه  سکه تسهيلات در سررسيد درصورتي: ـ حالت اول5ـ3ـ55

س ثبت حسـابداري زيـر   اين بخش (9ـ51)و ( 5ـ51)هاي رديف  نسيه دفعي و اقساطي به ترتيب به شرح ثبت تسهيلات

 :شود نيز اندام مي

 

 

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

ميزان سود دوران بازپرداخت در مرابحه نسيه دفعـي يـا سـود    به  ××××

 مربوط به قسط در مرابحه نسيه اقساطي

 سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

به ميزان سود دوران بازپرداخت در مرابحه نسيه دفعـي يـا سـود     ××××

 مربوط به قسط در مرابحه نسيه اقساطي

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 متعلقه به ميزان سود ××××

 سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3 :کد حساب)

 متعلقه به ميزان سود ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××

 سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: حسابکد )

 دوره مالي متعلقه به ميزان سود ××××
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اعمـال   صرفاً ثبت حسـابداري ذيـل  س نشود( وصول)تسويه  سکه تسهيلات در سررسيد درصورتي: ـ حالت دوم3ـ3ـ55

 :شود مي

 

 :التزام تأخير تأديه دين هاي حسابداري شناسايي وجه ـ ثبت53

باشد در مقطـع تهيـه    کننده مودف مي بانک گشايشدر مورد تسهيلاتي که در سررسيد وصول نشده استس  ـ5ـ53

 :ها ثبت نمايد التزام تأخير تأديه دين متعلقه را محاسبه و به شرح زير در حساب هاي مالي وجه صورت

 

در صورت عدم تحقق معيارهاي شناسايي درآمد وفق ضوابط ابلاغـي از  کننده مودف است  بانک گشايش ـ5ـ5ـ53

التزام متعلقه را بـه روش تعهـدي متوقـف     و وجهس شناسايي درآمد تسهيلات اعم از سود سوي بانک مرکزي

 دين تأديهالتزام  و وجه هاي آينده تسهيلات حسابداري زير را براي تعديل حساب سود سال هاي نموده و ثبت

 :در دفاتر خود اعمال نمايد متعلقه شناسايي نشده

 

 :هاي آينده تسهيلات ـ ثبت حسابداري تعديل حساب سود سال5ـ5ـ5ـ53

 

 

 

 

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 متعلقه دوره ماليبه ميزان سود  ××××

 سود دريافتي تسهيلات: بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 

 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه  ××××

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه  ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 ي شناسايي نشده به ميزان سودهاي سررسيد شده ××××

 (غيردولتي/دولتي)سود معوق تسهيلات  : بس 
 (2592/2/3و  622: هاي کد حساب)

 ي شناسايي نشده به ميزان سودهاي سررسيد شده ××××
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 :نشده شناسايي متعلقه دين تأديه التزام ثبت حسابداري تعديل وجهـ 3ـ5ـ5ـ53

 

 :هاي حسابداري وصول تسهيلات پس از سررسيد و قبل از انتقال به طبقات غيرجاري ـ ثبت59

س پس از سررسيد و قبل از انتقال تسهيلات مذکور به طبقات مرابحه نسيه دفعي اعطاييتسهيلات در صورتي که  ـ5ـ59

 :شود وصول گرددس ثبت حسابداري زير اندام ميغيرجاري 

 

س پس از سررسيد و قبل از انتقـال تسـهيلات مـذکور بـه     تسهيلات اعطايي مرابحه نسيه اقساطيدر صورتي که  ـ3ـ59

 :شود وصول گرددس ثبت حسابداري زير اندام ميطبقات غيرجاري 

 وجه التزام دريافتني ـ اعتبار اسنادي داخلي ريالي :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××

 (غيردولتي/دولتي)التزام معوق تسهيلات   وجه  :بس 
 (2765/2/3س 2766س 2767و  2768: هاي حسابکد )

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

التزام تأخير تأديـه ديـن    و وجهسود  سبه مبلغ اصل ××××

 مبلغ وصولي/تسهيلات اعطايي

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تبصرهتسهيلات اعطايي : بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

سهم مربـوط بـه   /به مبلغ اصل تسهيلات اعطايي ××××

 اصل تسهيلات از مبلغ وصولي

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

سهم مربـوط بـه   /به مبلغ سود تسهيلات اعطايي ××××

 وصوليسود تسهيلات از مبلغ 

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بس 

 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن شناسـايي    ××××

 شده

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

التزام تـأخير تأديـه    التفاوت کل وجه به ميزان مابه ××××

ديـن متعلقـه و وجــه التـزام تــأخير تأديـه ديــن     

 شناسايي شده

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

التزام تأخير تأديـه ديـن    و وجه سودلس به مبلغ اص ××××

 يا اقساط وصولي قسط

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 به مبلغ اصل قسط يا اقساط وصولي ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

 مبلغ سود قسط يا اقساط وصوليبه  ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بس 

 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن شناسـايي    ××××

 شده

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

التزام تـأخير تأديـه    وجهالتفاوت کل  به ميزان مابه ××××

ديـن متعلقـه و وجــه التـزام تــأخير تأديـه ديــن     

 شناسايي شده



46 

 

 :حسابداري وصول تسهيلات قبل از سررسيد  ـ ثبت58

 :شود در صورت بازپرداخت تسهيلات قبل از سررسيدس ثبت حسابداري زير اندام مي ـ5ـ58

 

 :حسابداري زمان تسويه قرارداد مرابحه نقدي يا نسيه  هاي ـ ثبت51

 :شود هاي انتظامي برگشت مي قرارداد مزبور به شرح ذيل از حسابپس از تسويه کامل قرارداد مرابحهس  ـ5ـ51

 

 

هـا   هاي انتظامي مربوط به وثايق مأخوذه بـه شـرح ذيـل از حسـاب     از استرداد وثايق مأخوذهس حسابپس  ـ3ـ51

 :شود برگشت مي

 

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 ميزان مبلغ وصوليبه  ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد

 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

  يبه ميزان سود تسهيلات وصول ××××

 غيردولتي/دولتي/اي مرابحه تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2575/1/3و  565س 555س 545:  هاي کد حساب)

 به ميزان اصل تسهيلات وصولي ××××

 سود دريافتني تسهيلات: بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

 به ميزان سود تسهيلات وصولي ××××

 سود دريافتي تسهيلات  :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود دريافتي ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي ـ قراردادهاي مرابحه اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب: بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

هاي انتظامي ـ وثايق اعتبار اسنادي داخلي ـ  حساب: سب 

 ريالي
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه
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به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شرح ذيـل از   قيمتيهاي اشياء  هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ51

 :شود ها برگشت مي حساب

 

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب : بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 هر برگ و يا قطعه يک ريالبه ازاي  ××××
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 در قالب عقد استصناع اعتبار اسنادي داخليعمليات حسابداري : ومبخش س

 

 :باشد به شرح ذيل مي در قالب عقد استصناع اعتبار اسنادي داخليعمليات حسابداري مربوط به 

 :وثايق مأخوذه دريافت و پيش هاي حسابداري ـ ثبت5

بايد به شرح  س«ـ ريالي دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي»( 4)دريافت مأخوذه از متقاضي وفق ماده  مبلغ پيش ـ5ـ5

 :ها ثبت شود ذيل در حساب

 

کنندهس بايد وثايق و تضامين لازم و کـافي وفـق مفـاد     مابين متقاضي و بانک گشايش قبل از انعقاد قرارداد في ـ3ـ5

پس از اخذ وثايق از متقاضيس . از متقاضي اخذ شود«دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي»( 7)و ( 6)مواد 

چه وثايق مزبور از نوع اموال منقول و يا غيرمنقول باشدس به مبلغ ترهينس اگر از نوع اشياء قيمتي باشدس به  چنان

چه  که از نوع اوراق بهادار تضميني باشدس به مبلغ تعهد شده و چنان ارزش کارشناسي اشياء مزبورس در صورتي

 :شود ها ثبت مي ع سهام باشدس به مبلغ قيمت مورد محاسبهس به شرح ذيل در حساباز نو

 

شـرح ذيـل در   به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به قيمتي هاي اشياء  هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ5

 :شود ها ثبت مي حساب

 

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ پيش ××××

 (غيردولتي/دولتي)داخلي دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي  پيش: بس 
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ پيش ××××

 هاي انتظامي ـ وثايق اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب: بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 سهامقيمت مورد محاسبه /مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 قيمتي هاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××
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 :گردد ها ثبت مي اخذ کارمزد ارزيابي وثايق در چارچوب ضوابط ابلاغيس به شرح زير در حساب محاسبه و ـ8ـ5

 

 :زمان انعقاد قرارداد با متقاضي در قالب عقد استصناعهاي حسابداري  ـ ثبت3

س کـالايي باشـد   اعتبار اسنادي داخليچه موضوع  س چنان«دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »طبق مفاد  ـ5ـ3

نزد ذينفع موجـود نبـوده و مسـتلزم سـاخت آن در آينـده باشـدس        اعتبار اسنادي داخليکه در زمان گشايش 

صـورت بايـد بـين بانـک      در ايـن . پـذيرد  بر پايه عقد استصناع صـورت مـي   ر اسنادي داخلياعتباگشايش 

پس از انعقاد قرارداد استصناع اول بين متقاضي و بانک که شود عقد استصناع منعقد  متقاضيکننده و  گشايش

 :گردد مي کنندهس قرارداد مذکور در حساب انتظامي قراردادها به مبلغ يک ريال به شرح ذيل ثبت گشايش

 

 :ها ثبت شود ذيل در حساب مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرحـ 3ـ3

 

 :و ابلاغ آن به ذينفع اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري گشايش  ـ ثبت9

کننده و متقاضيس بانک مزبـور در چـارچوب ضـوابط و     مابين بانک گشايش پس از انعقاد قرارداد استصناع في ـ5ـ9

در اين مرحله بابـت تعهـدات بانـک    . نمايد به نفع ذينفع مي اعتبار اسنادي داخلياقدام به گشايش  سمقررات

 :گردد کننده به ذينفعس سند حسابداري زير صادر مي گشايش

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 استصناع اول اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي هاي انتظامي ـ قراردادهاي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××
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کننده و متقاضي بر پايه عقد استصـناع   مابين بانک گشايش که قرارداد في شايان ذکر است؛ با عنايت به اينـ تبصره  

به نفع ذينفـع   اعتبار اسنادي داخليباشد و نيز لحاظ اين مهم که قرارداد استصناع دوم در قالب گشايش  ميِ

س «دستورالعمل حسابداري عقد استصناع»استصناع دوم مـذکور در   هاي حسابداري شودس لذا اعمال ثبت متدلي مي

هايي درج گردد که در اين دستورالعمل  موضوعيت نداشته و صرفاً بايد ثبت اعتبار اسنادي داخليدر خصوص 

 .ذکر گرديده است

 :ها ثبت شود مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرح ذيل در حسابـ 3ـ9

 

هاي بانکي اعتبار اسنادي  ضواب  نا ر بر تعرفه» (3)س بر اساس مفاد مـاده  اعتبار اسنادي داخليدر زمان گشايش  ـ9ـ9

که در اين مقطع شرايط تحقق درآمـد مزبـور    نقدي محاسبه و با توجه به اين استصناعسود  س«داخلي ـ ريالي 

 :گردد ها ثبت مي کامل نشده استس در صورت دريافت وجهس رويداد مالي يادشده به شرح ذيل در حساب

 

وره ديگري باشدس بانـک  چه تاريخ گشايش اعتبار اسنادي داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در د چنان ـ  تبصره

هـاي مـالي ثبـت     بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکـزيس در مقطـع تهيـه صـورت     کننده گشايش

 .اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خود اعمال نمايد را بابت تعديل درآمد کارمزد گشايشحسابداري لازم 

 

 

 طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شدهحساب : بد 

  (2115/1/3/5: کد حساب)

 اعتبار اسـنادي داخلـي  به مبلغ  ××××

 شده گشايش

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بس 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 اعتبار اسـنادي داخلـي  به مبلغ  ××××

 شده گشايش

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ سود محاسبه شده استصناع نقدي  ××××

 ـ سود استصناع نقدي هاي آينده سود و کارمزد سال :بس 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

 يبه مبلغ سود محاسبه شده استصناع نقد ××××
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 ـس متقاضي نيز در خصوص تأمين مبلـغ  اعتبار اسنادي داخليجايي که در زمان گشايش  از آن ـ8ـ9 ار اسـنادي  اعتب

گردد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک  کننده متعهد مي بانک گشايش در قبالشده  گشايش داخلي

 :گردد ثبت مي يادشده

 

س در صورتي ابـلاغ پيـام   «بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي هاي  ضواب  نا ر بر تعرفه» (5)بر اساس مفاد ماده  ـ1ـ9

گردد که از طريق بانک ديگري به غير  به ذينفع مشمول اخذ کارمزد مي اعتبار اسنادي داخلياصلاح /گشايش

 اعتبار اسنادي داخلـي کننده بابت ابلاغ  لذا در اين مرحلهس بانک گشايش. کننده صورت پذيرد از بانک گشايش

. باشـد  که از طريق شعب ديگر همان بانک صورت پذيردس مداز به دريافت کارمزد ابلاغ نمي عس ولو اينبه ذينف

دفاتر به ذينفعس به شرح ذيل در  اعتبار اسنادي داخلياصلاح /کننده بابت ابلاغ پيام گشايش بانک ابلاغليمن کارمزد 

 :گردد ثبت مي بانک يادشده

 

 :اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري تأييد  ـ ثبت8

 اعتبار اسنادي داخلـي کنندهس بانک ديگري تأييد خود را بر  درخواست و يا اجازه بانک گشايش بهچه بنا  چنان ـ5ـ8

 :کننده بايد ثبت حسابداري زير را بابت تأييديه مذکور در دفاتر خود اعمال نمايد بيافزايدس بانک تأييد

 

 

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

شـده پـس از    گشايش اعتبار اسنادي داخليبه مبلغ  ××××

 دريافت از متقاضي کسر پيش

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي: بس 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

شـده پـس از    گشايش اعتبار اسنادي داخليبه مبلغ  ××××

 دريافت از متقاضي کسر پيش

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 (ريال 2220222حداکثر ) کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 (ريال 2220222حداکثر ) کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا :بد 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

ــل   ×××× ــغ ک ــه مبل ــي ب ــنادي داخل ــار اس  اعتب

 شده گشايش

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک: بس 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

ــل   ×××× ــغ ک ــه مبل ــار ب ــياعتب ــنادي داخل  اس

 شده گشايش
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مبلـغ کـارمزد بانـک     ،«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريـالي   ضواب  نا ر بر تعرفه»( 6)بر اساس مفاد مـاده   ـ3ـ8

 :گردد به شرح زير در دفاتر وي ثبت مي ساعتبار اسنادي داخليبابت تأييد  کننده تأييد

داخلي در يک دوره مالي و سررسيد آن در دوره ديگري باشدس بانـک  چه تاريخ گشايش اعتبار اسنادي  چنان ـ  تبصره

هاي مالي ثبت حسـابداري   کننده بايد حسب ضوابط ابلاغي از سوي بانک مرکزيس در مقطع تهيه صورت تأييد

 .لازم را بابت تعديل درآمد کارمزد تأييد اعتبار اسنادي داخلي در دفاتر خود اعمال نمايد

 

 :پرداخت به ذينفع پيشـ ثبت حسابداري 1

 :پرداخت بانکي از وي پيش نامه اخذ ضمانت همراه باپرداخت به ذينفع  ـ پيش5ـ1

 

بخشي از وجـه  « دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي »( 12)چه مقرر شده باشد؛ وفق ماده  چنان ـ5ـ5ـ1

حسب مفـاد دسـتورالعمل مزبـورس    پرداخت به ذينفع پرداخت گرددس  اعتبار اسنادي داخلي به عنوان پيش

گرددس لذا ثبت حسابداري زيـر بابـت دريافـت وجـه مزبـور از       ابتدا بايد وجه آن از سوي متقاضي تأمين

 :گردد کننده اعمال مي متقاضي به شرح زير در دفاتر بانک گشايش

 

پرداخت بانمي  نامه پيش در مقابل اخذ ضمانتبايد صرفاً پس از دريافت وجه از متقاضيس مبلغ مزبور ـ 3 ـ5ـ1

معادل پرداخت بانمي از ذينفع  نامه پيش هاي حسابداري اخذ ضمانت ثبت. گردد پرداختاز ذينفعس به وي 

 :گردد به شرح زير در دفاتر اعمال ميمبلغ تعهد شدهس 

 :نامه مأخوذه به عنوان وثيقه مبلغ پرداختي ـ ثبت مبلغ ضمانت5ـ3ـ5ـ1

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 هاي آينده سود و کارمزد سالحساب : بس 

 (2582/2/3: کد حساب)

 کارمزد متعلقهبه مبلغ  ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بس 

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريالياعتبار اسنادي داخلي ـ پرداخت  نامه پيش ضمانتهاي انتظامي ـ  حساب: بد 

 (2212/1/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××
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 :نامه هاي ضمانت ـ ثبت تعداد برگ3ـ3ـ5ـ1

 :شود ها ثبت مي پرداخت وجه مقرر شده به ذينفعس به شرح زير در حساب ـ9ـ5ـ1

 

کننده  به ذينفعس تعهدات بانک گشايش اعتبار اسنادي داخليجايي که با پرداخت بخشي از وجه  از آنـ 8ـ5ـ1

هـاي يادشـدهس    يابدس لذا در دفاتر بانـک  نسبت به ذينفع کاهش مي( در صورت وجود)کننده  و بانک تأييد

 :گردد هاي حسابداري برگشت بخشي از تعهدات مزبور به شرح ذيل اعمال مي ثبت

 

 :کننده شايشـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک گ5ـ8ـ5ـ1

 

 :ـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک تأييدکننده3ـ8ـ5ـ1

 

 

 هاي اوراق بهادار و اشياء قيمتي هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت :بد 
 (1172/1/3: حسابکد )

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 

 (2312/2/3:  کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده: بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 ذينفعبه مبلغ پرداخت شده به  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××



54 

 

شده از سوي متقاضيس تعهد وي در قبال  گشايش اعتبار اسنادي داخليتأمين بخشي از مبلغ با توجه به ـ 1ـ5ـ1

 :گردد يابد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مورد اشاره برگشت مي کننده کاهش مي بانک گشايش

 

 

 :پرداخت بانکي از وي پيش نامه اخذ ضمانت بدونپرداخت به ذينفع  ـ پيش3ـ1

 

بـا قبـول   س «داخلي ـ ريالي دستورالعمل اعتبار اسنادي »( 12)ماده  (2)چه به استناد مفاد تبصره  چنان ـ5ـ  3ـ1

پرداخت  نامه پيش پرداخت به ذينفع بدون اخذ ضمانت مترتبه توسط متقاضيس پيش هاي مسئوليتتمامي 

س مطالبه و يا بدهي نخواهد داشـت  مزبورکننده در رابطه با وجه  بانمي از وي صورت پذيردس بانک گشايش

در اين حالـت  . نمايد ريافت و به ذينفع پرداخت ميو صرفاً به عنوان واسطهس مبلغ يادشده را از متقاضي د

هاي اصلاحي  يابد و علاوه بر اعمال ثبت کاهش مي اعتبار اسنادي داخليمبلغ تعهد بانک و مشتري بابت 

ايـن دسـتورالعملس سـاير     سـوم بخش ( 8)به شرح رديف  اعتبار اسنادي داخليلازم بابت کاهش مبلغ 

رو ثبت حسابداري زير بابت دريافت وجه مزبور از  از اين. گردد رويدادها به شرح ذيل در دفاتر اعمال مي

 :گردد کننده اعمال مي متقاضي به شرح زير در دفاتر بانک گشايش

 

 :شود ها ثبت مي پرداخت وجه مقرر شده به ذينفعس به شرح زير در حساب ـ3ـ 3ـ1

 

 مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي تعهداتطرا  :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بد 
 ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريال/بستانماران موقت :بس 
 (2652/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 ريال/بستانماران موقت  :بد 
 (2652/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××

 هاي بانمي فروخته شده انواع چکحساب /حساب ذينفع: بس 

 (2312/2/3:  کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده ××××
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کننده  به ذينفعس تعهدات بانک گشايش اعتبار اسنادي داخليجايي که با پرداخت بخشي از وجه  از آنـ 9ـ3ـ1

هـاي يادشـدهس    يابدس لذا در دفاتر بانـک  نسبت به ذينفع کاهش مي( در صورت وجود)کننده  و بانک تأييد

 :گردد هاي حسابداري برگشت بخشي از تعهدات مزبور به شرح ذيل اعمال مي ثبت

 :کننده ايشـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک گش5ـ9ـ3ـ1

 

 :ـ ثبت حسابداري برگشت بخشي از تعهدات در دفاتر بانک تأييدکننده3ـ9ـ3ـ1

 

شده از سوي متقاضيس تعهد وي در قبال  گشايش اعتبار اسنادي داخليتأمين بخشي از مبلغ با توجه به ـ 8ـ3ـ1

 :گردد يابد لذا تعهدات وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مورد اشاره برگشت مي کننده کاهش مي بانک گشايش

 

 :کننده در زمان ارائه اسناد هاي حسابداري بانک گشايش ـ ثبت6

بـه بانـک    شده جهت پرداخت يـا بانـک تأييدکننـده    بانک تعييندر صورتي که اسناد مستقيماً يا از طريق  ـ5ـ6

بايد در بدو امـر و قبـل از بررسـي اسـنادس نسـبت بـه اعمـال         کننده کننده ارائه شودس بانک گشايش گشايش

 :نمايد هاي حسابداري ذيل در دفاتر خود اقدام  ثبت

 

 

 

 دار مدت/ديداريحساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ  :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده: بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

 ذينفعبه مبلغ پرداخت شده به  ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

 پرداخت شده به ذينفع به مبلغ ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ پرداخت شده به ذينفع ××××

 مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ رياليتعهدات طرا  :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ دريافتي از متقاضي ××××
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 :هاي انتظامي ـ ثبت اسناد واصله در حساب5ـ5ـ6

 

 :هاي انتظامي هاي اسناد واصله در حساب ـ ثبت تعداد برگ3ـ5ـ6

 

چه پس از بررسي اسناد ارائه شده از سوي ذينفعس مشخص گردد اسناد مزبور مغاير بوده و به ذينفـع   چنان ـ  تبصره

اعتبـار  عودت شود يا اسناد يادشده مورد قبول قرار گيرد و با ذينفع در خصوص پرداخـت وجـه بـه وي در    

دار تعيين تمليف گرددس  تمد اعتبار اسنادي داخليديداري و يا صدور سند تعهد پرداخت در  اسنادي داخلي

 .شود فوق عيناً برگشت مي (3ـ5ـ6)و  (5ـ5ـ6)هاي  ثبت حسابداري رديف

 

ضواب  نا ر بـر  » (3)کارمزد بررسي اسناد يا پذيرش پرداخت، بر اساس مفاد ماده ـ ثبت حسابداري محاسبه و مطالبه 9ـ5ـ6

 :«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي تعرفه

 

و يـا در صـورت    ضواب  بررسي اسـناد، مطـابق باشـد    اسناد ارائه شده از سوي ذينفع پس از بررسي حسب چه چنان ـ3ـ6

کننـده   س بانـک گشـايش  (UCP)در چارچوب مفاد مقررات متحدالشمل اعتبارات اسـنادي  مغايرت در اسنادس 

بانـک   باشـدس   مغايرت مزبور را به متقاضي اعلام و وي نيـز موافقـت خـود را در ايـن رابطـه ادهـار داشـته       

 :ري زير را در دفاتر خود اعمال نمايدهاي حسابدا کننده بايد ثبت گشايش

 

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××
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 :باشد ثبت حسابداري پرداخت وجه به ذينفع به شرح ذيل مي سديداري اعتبار اسنادي داخليدر  ـ5ـ3ـ6

 

 :باشد به شرح ذيل مي سند تعهد پرداختس ثبت حسابداري صدور دار مدت اعتبار اسنادي داخليدر  ـ3ـ3ـ6

 

زمان با پرداخت وجه بـه ذينفـع و تسـويه     در سررسيد پرداختس هم دارس مدت اعتبار اسنادي داخليدر  ـ5ـ3ـ3ـ6

 :حساب با ويس بايد ثبت حسابداري زير در دفاتر اعمال شود

 

 

 

 

 

 :گردد س به شرح زير در دفاتر ثبت ميارائه اسناد مطابقبرگشت تعهدات بانک نسبت به ذينفع در زمان ـ 9ـ3ـ6

 

 ( غيردولتي/دولتي)اموال در جريان ساخت استصناع  :بد 

 (2886/1/3و  876: هاي کد حساب)

مبلـغ  /بهاي تمام شده اموالبه مبلغ  ××××

 ارائه شدهاسناد 

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/حساب بدهماران موقت: بس 
 (1172/1/3: کد حساب)

به ذينفع پرداخت شده  پيش  به مبلغ  ××××

 بابت اسناد مذکور

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 

 پرداخت شده   به مبلغ  ××××

 ( غيردولتي/دولتي)اموال در جريان ساخت استصناع  :بد 

 (2886/1/3و  876: هاي کد حساب)

ــده   ×××× ــام ش ــاي تم ــغ به ــه مبل ب

 مبلغ اسناد ارائه شده/اموال

 ريال ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي/موقتحساب بدهماران : بس 
 (1172/1/3: کد حساب)

شـده بـه    پرداخت به مبلغ پيش ××××

 ذينفع بابت اسناد مذکور

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريـالي  : بس 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

به مبلغ باقيمانده وجه اسناد کـه   ××××

 بايد در سررسيدس پرداخت گردد

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريالي  :بد 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 دار حساب تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده ـ ديداري يا مدت :بد 
 (2115/2/3/5: کد حساب)

اسناد ارائه شده پس از به مبلغ  ××××

 پرداخت مربوط کسر پيش

 حساب طرا تعهدات بانک بابت اعتبارات اسنادي داخلي باز شده :بس 

 (2115/1/3/5: کد حساب)

به مبلغ اسناد ارائه شده پس از  ××××

 پرداخت مربوط کسر پيش
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 نامه مأخوذه ثبت برگشت مبلغ ضمانتنامه اخذ شده باشدس  پرداختس ضمانت در صورتي که از ذينفع بابت پيشـ 8ـ3ـ6

 :باشد به عنوان وثيقه مبلغ پرداختي به شرح زير مي

 

هـاي   ثبـت برگشـت تعـداد بـرگ    نامه اخذ شده باشدس  پرداختس ضمانت در صورتي که از ذينفع بابت پيشـ 1ـ3ـ6

 :باشد مأخوذه به شرح زير مينامه  ضمانت

 

سود ناشي از واگذاري اسناد س اموال يا خدمات به متقاضيپس از ارائه اسناد مطابق و تمميل فرآيند واگذاري ـ 6ـ3ـ6

 :گردد زير در دفاتر شناسايي مييافته محسوب و به شرح  ارائه شدهس تحقق

 

 

 :باشد دريافت از متقاضي به شرح ذيل مي دارس ثبت حسابداري اخذ ميان مدت اعتبار اسنادي داخليدر ـ 3ـ3ـ6

 

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

اعتبار پرداخت  نامه پيش ضمانتهاي انتظامي ـ  حساب :بس 

 اسنادي داخلي ـ ريالي
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 نامه مبلغ تعهد شده در ضمانت ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب :بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ـ سود استصناع نقدي هاي آينده سود و کارمزد سال :بد 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

به مبلغ سود محاسـبه شـده استصـناع     ××××

 نقدي اسناد ارائه شده 

 حساب درآمدهاي متفرقه :بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

به مبلغ سود محاسـبه شـده استصـناع     ××××

 اسناد ارائه شدهنقدي 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ ميان ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش: بس 
 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه به مبلغ ميان ××××
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 کننده به هنگام ارائه اسناد مطابق يـا  دريافت به بانک گشايش ميان پرداختبه منظور الزام متقاضي به ـ 5ـ3ـ3ـ6

تواند موضوع مزبور را به عنوان شرط ضمن عقد لازم  بانک يادشده مي تاريخ پذيرش اسناد از سوي متقاضيس

قـانون مـدني بـا وي     (232)و  (221)مابين خود و متقاضي درج نمايد و مستند به مـواد   خارجس در قرارداد في

دريافتس وي ملزم به پرداخـت مبلغـي بـه     شرط نمايد که در صورت عدم ايفاي به موقع تعهد مربوط به ميان

دريافـت بـه بانـک     پرداخـت ميـان  در اين حالت و در صورت استنماا متقاضـي از   .باشد ن خسارت ميعنوا

 متعلقه دين تأديه تأخير التزام وجه مالي هاي صورت تهيه مقطع در باشد س بانک مزبور مودف ميکننده گشايش

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه را

 

 

 

 

 

پـذيرش پرداخـت   زمـان بـا    باشدس بايد هم ديداري و بر پايه عقد استصناع نقديس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 9ـ6

 :هاي حسابداري زير در دفاتر وي اعمال شود کنندهس ثبت توسط بانک گشايش

 

 :به متقاضي اعتبار اسنادي داخليتحويل اموال موضوع  حسابداريثبت  ـ5ـ9ـ6

 

 :ثبت دريافت وجه از متقاضي ـ3ـ9ـ6

 اعتبار اسنادي داخلي رياليـ  وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 وجه التزام دريافتي از محل ساير مطالبات بانک: بس 

 (2762/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 مبلغ تسهيلات اعطايي ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 متقاضيدريافت مأخوذه از  به مبلغ پيش ××××

 ( غيردولتي/دولتي)اموال در جريان ساخت استصناع : بس 

 (2886/1/3و  876: هاي کد حساب)

 شده اموال به مبلغ بهاي تمام ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تسهيلات اعطايي ××××

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره : بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 به مبلغ تسهيلات اعطايي ××××
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ديداري بر پايه عقد استصناع نقديس  اعتبار اسنادي داخليوجه در  پرداختدر صورت استنماا متقاضي از ـ 9ـ9ـ6

دستورالعمل »طبق مفاد  (1ـ3ـ6)بندي تسهيلات موضوع بند  باشدس ضمن طبقه کننده مودف مي بانک گشايش

 را متعلقـه  دين تأديه تأخير التزام وجه مالي هاي صورت تهيه مقطع درس «هاي مؤسسات اعتباري بندي دارايي طبقه

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه

 

 

 

 

 

هـاي حسـابداري زيـر در     باشدس بايد ثبـت دار و بر پايه عقد استصناع نقدي  مدتس داخلياعتبار اسنادي چه  چنانـ 8ـ6

 :کننده اعمال شود دفاتر بانک گشايش

 

 :به متقاضي در زمان صدور سند پذيرش پرداخت اعتبار اسنادي داخليثبت تحويل اموال موضوع  ـ5ـ8ـ6

 

 :اعتبار اسنادي داخليـ ثبت انتقال به سرفصل تسهيلات استصناع در سررسيد پرداخت 3ـ8ـ6

 

 

 اعتبار اسنادي داخلي رياليـ  دريافتنيوجه التزام  :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي: بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

دولتـي  )دار بـه ريـال    بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت :بد 

 دار ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت( غيردولتي/
 (2784/1/3و 2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

دريافــت مــأخوذه از  بــه مبلــغ پــيش ××××

 متقاضي

 (غيردولتي/دولتي)اموال در جريان ساخت استصناع : بس 

 (2886/1/3و  876: هاي کد حساب)

 شده اموال به مبلغ بهاي تمام ××××

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

( غيردولتي/دولتي )دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت: بس 

 دار ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت

 (2784/1/3 و2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××
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 :اعتبار اسنادي داخليثبت دريافت وجه از متقاضي در سررسيد پرداخت  ـ9ـ8ـ6

 

دار بر پايه عقد استصناع نقدي  مدت اعتبار اسنادي داخليدر صورت استنماا متقاضي از پرداخت وجه در ـ 8ـ8ـ6

اعتبـار  ثبت دريافت وجه از متقاضي در سررسيد که  ضمن ايندارس  مدت اعتبار اسنادي داخلي پرداخت در سررسيد

دسـتورالعمل  »بندي طبق مفـاد   مشمول طبقه (2ـ4ـ6)گردد و تسهيلات موضوع بند  اعمال نمي اسنادي داخلي

 هاي صورت تهيه مقطع درباشد  کننده مودف مي شودس بانک گشايش مي «هاي مؤسسات اعتباري بندي دارايي طبقه

 :نمايد ثبت ها حساب در زير شرح به و محاسبه را متعلقه دين تأديه تأخير التزام وجه مالي

 

 

 

 

پـذيرش پرداخـت   زمـان بـا    باشدس بايد هـم  ديداري و بر پايه عقد استصناع نسيهس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 1ـ6

 :کنندهس ثبت حسابداري زير در دفاتر وي اعمال شود توسط بانک گشايش

 

 :ثبت اعطاي تسهيلات به متقاضي ـ5ـ1ـ6

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده دريافت به مبلغ ××××

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 شده دريافتبه مبلغ  ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي: بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن   ××××

 متعلقه 

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

به مبلغ فروش )مبلغ تسهيلات اعطايي  ××××

 (دريافت نقدي پس از کسر پيش

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه از متقاضي به مبلغ پيش ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بد

 (2797/1/3: کد حساب)

بـه ميــزان ســود دوران بازپرداخــت در   ××××

 نسيه استصناع

 ( غيردولتي/دولتي)اموال در جريان ساخت استصناع : بس 

 (2886/1/3و  876: هاي کد حساب)

 شده اموال تمامبه مبلغ بهاي  ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال : بس 

 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

بـه ميــزان ســود دوران بازپرداخــت در   ××××

 نسيه استصناع
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هاي حسابداري زير در دفاتر  باشدس بايد ثبت دار و بر پايه عقد استصناع نسيه مدتس اعتبار اسنادي داخليچه  چنانـ 6ـ6

 :کننده اعمال شود بانک گشايش

 :زمان با صدور سند پذيرش پرداخت به متقاضي هم اعتبار اسنادي داخليخدمات موضوع /ثبت تحويل اموال ـ5ـ6ـ6

 

 :ثبت اعطاي تسهيلات استصناع به متقاضي در سررسيد پرداخت وجه به ذينفع ـ3ـ6ـ6

 

در  اعتبار اسـنادي داخلـي  س در اسنادي داخلي دستورالعمل اعتبار( 15)ماده ( 3)تبصره چه حسب مفاد  چنانتبصره ـ  

قالب عقد استصناع نقديس در زمان ارائه اسناد مطابقس متقاضي درخواست دريافت تسهيلات نمايـد و بانـک   

و سسس قـرارداد   اقالهکننده نيز موافقت خود را اعلام داشته باشدس بايد ابتدا قرارداد استصناع نقدي  گشايش

ضوعيس لذا در صورت بروز چنين مو. گردد قد ها منع مرابحه نسيه به ترتيب مقرر در دستورالعمل مذکور بين آن

 :کننده مودف است بانک گشايش

جاي آن ثبت رديـف   دستورالعمل را در خصوص قرارداد استصناع برگشت و به اين سومبخش ( 1ـ2)ثبت رديف  (5

 اين دستورالعمل را اعمال نمايد؛ دومبخش ( 1ـ2)

تسـهيلات اعطـايي   »س سرفصل حسـاب  (1ـ3ـ6)باشدس در ثبت رديف  ديداري اعتبار اسنادي داخليدر صورتي که ( 3

جـايگزين سرفصـل   را  «1131/5/9و  161، 111، 181:  هـاي  غيردولتي با کـد حسـاب  /دولتي/اي مرابحه تبصره

دولتي )دار به ريال  بدهماران بابت اعتبارات اسنادي و بروات مدت :بد 

 دار ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت( غيردولتي/
 (2784/1/3و 2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافت به مبلغ ××××

 (غيردولتي/دولتي)دريافت از مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي  پيش :بد

 (2368/2/3و  369: هاي کد حساب)

 دريافت مأخوذه از متقاضي به مبلغ پيش ××××

 ( غيردولتي/دولتي)اموال در جريان ساخت استصناع : بس 

 (2886/1/3و  876: هاي کد حساب)

 شده اموال به مبلغ بهاي تمام ××××

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره :بد 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 به مبلغ تسهيلات اعطايي  ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بد

 (2797/1/3: کد حساب)

به ميزان سـود دوران بازپرداخـت در    ××××

 استصناع نسيه

دار بـه ريـال    اسنادي و بـروات مـدت  بدهماران بابت اعتبارات : بس 

 دار ـ اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي مدت( غيردولتي/دولتي )
 (2784/1/3و 2794: هاي کد حساب)

 قابل دريافتبه مبلغ  ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بس 

 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

در  ميزان سود دوران بازپرداخـت به  ××××

 استصناع نسيه
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و  116، 166، 186:  هـاي  غيردولتـي ـ اول بـا کـد حسـاب     /دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره»حسـاب  

 (12)هـاي   را مطابق با رديـف  مربوط به بازپرداخت تسهيلات هاي حسابداري ثبت ايرسنمايد و  «1136/5/9

 اين دستورالعمل اندام دهد؛ دومبخش  (15)الي 

تسـهيلات اعطـايي    »س سرفصل حساب (2ـ4ـ6)باشدس در ثبت رديف  دار مدت اعتبار اسنادي داخليدر صورتي که  (9

را جـايگزين سرفصـل    «1131/5/9و  161، 111، 181:  هـاي  حسـاب غيردولتي با کد /دولتي/اي مرابحه تبصره

و  116، 166، 186:  هـاي  غيردولتـي ـ اول بـا کـد حسـاب     /دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره»حسـاب  

 (12)هـاي   را مطابق با رديـف  مربوط به بازپرداخت تسهيلات هاي حسابداري ثبت سايرنمايد و  «1136/5/9

 اين دستورالعمل اندام دهد؛ دومبخش  (15)الي 

هاي حسابداري لازم در خصوص اخذ وثـايق و کارمزدهـاي مترتـب بـر      وثايق اضافيس ثبت اخذدر صورت لزوم  (8

 .اين دستورالعمل اعمال نمايد سومبخش ( 1)ارزيابي آن را مطابق با مفاد رديف 

 

شدهس مانـده تعهـدات متقاضـي در قبـال بانـک       گشايش اعتبار اسنادي داخليتعيين تمليف مبلغ با توجه به ـ 3ـ6

کننده در زمان دريافت وجه از متقاضي يا اعطاي تسهيلات به وي به شرح ذيل در دفاتر بانک مـورد   گشايش

 :گردد اشاره برگشت مي

 

 :شده در زمان ارائه اسناد از سوي ذينفع کننده و تعيين هاي تأييد هاي حسابداري بانک ـ ثبت3

بايد در بدو امر و قبـل  هاي مزبور  ارائه شودس بانک شده يا بانک تعيين بانک تأييدکننده به اسناددر صورتي که  ـ5ـ3

 :نمايند هاي حسابداري ذيل را در دفاتر خود اعمال  از هر گونه اقدامس ثبت

 :هاي انتظامي ـ ثبت اسناد واصله در حساب5ـ5ـ3

 

 طرا تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بد 
 (2215/2/3/5: کد حساب)

ــغ  ×××× ــه مبل ــدات ب ــده تعه باقيمان

 متقاضي

 تعهدات مشتريان بابت اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي :بس 

 (2215/1/3/5: کد حساب)

ــدات   ×××× ــده تعه ــغ باقيمان ــه مبل ب

 متقاضي

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ اسناد ارائه شده ××××
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 :هاي انتظامي هاي اسناد واصله در حساب ـ ثبت تعداد برگ3ـ5ـ3

 

 

 

 

 ـتبصر کننده ارسال شـود يـا پـس از     کننده يا بانک تأييد شده به بانک گشايش چه اسناد توسط بانک تعيين چنان ه 

کنندهس مشخص گردد اسناد مزبور مغاير بوده و به  بررسي اسناد ارائه شده از سوي ذينفع توسط بانک تأييد

صـوص پرداخـت وجـه بـه وي در     ذينفع عودت شود يا اسناد يادشده مورد قبول قرار گيرد و با ذينفع در خ

دار تعيين تمليـف   اعتبار اسنادي داخلي ديداري و يا صدور سند تعهد پرداخت در اعتبار اسنادي داخلي مدت

 .شود حسابداري فوق عيناً برگشت مي هاي کننده جهت وصول ارائه شودس ثبت گردد يا توسط بانک تأييد

 

( 3)ررسي اسناد يا پذيرش پرداخت، بر اساس مفـاد تبصـره ذيـل مـاده     ـ ثبت حسابداري محاسبه و مطالبه کارمزد ب9ـ5ـ3

 :«هاي بانکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي ضواب  نا ر بر تعرفه»

 

زمـان بـا پـذيرش پرداخـتس تعهـد بانـک        باشـدس هـم   مطابقکه اسناد ارائه شده از سوي ذينفع  در صورتي ـ3ـ3

 :شود کننده اندام شده استس لذا برگشت تعهدات بانک يادشده به شرح زير در دفاتر ثبت مي تأييد

 

 ـ کننـده ارائـه    دار باشد و اسناد مطابق از سوي ذينفع به بانـک گشـايش   چه اعتبار اسنادي داخلي مدت چنان تبصره 

گرددس سند تعهد پرداخت توسط بانک مزبور صادر گرديده و لذا تعهدات بانک تأييدکننده وفق ثبت فوق در 

 .شود سررسيد سند تعهد پرداخت برگشت داده مي

 هاي انتظامي ـ اسناد واصله اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 ذينفع يا بدهماران موقت به ريال/صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (1172/1/3: کد حساب)يا ( 2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 حساب کارمزد دريافتي: بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

 به مبلغ کارمزد متعلقه ××××

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک :بد 

 (2118/2/3/5: کد حساب)

به مبلغي که تعهـد آن ايفـاء    ××××

 گرديده است

 ها تعهدات بانک بابت تأييد اعتبارات اسنادي داخلي ـ ريالي ساير بانک طرا: بس 

 (2118/1/3/5: کد حساب)

ايفـاء  به مبلغي که تعهـد آن   ××××

 گرديده است
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در )شـده   باشدس بانـک تعيـين   ديداريکه اسناد مطابق ارائه شده مربوط به اعتبار اسنادي داخلي  در صورتيـ 9ـ3

کننده مودف به پذيرش پرداخت و پرداخت وجـه   و يا بانک تأييد( کننده صورت اخذ مدوز قبلي بانک گشايش

س در تـاريخ يادشـده ثبـت ذيـل در     (2ـ7)و ( 1ـ7)هاي حسابداري رديف  باشدس لذا علاوه بر ثبت به ذينفع مي

 :شود هاي مزبور اعمال مي دفاتر بانک

 

پرداخت وجه به ذينفعس اسناد مربوط به آن را جهت وصـول  کننده پس از  بانک تأييدشده و يا  بانک تعيينـ 5ـ9ـ3

کننده وصول  شده و يا بانک تأييد پس از دريافت وجه مزبورس بانک تعيين. دارد ميربط ارسال  وجه به بانک ذي

 :نمايد ها ثبت مي مبلغ مذکور را به شرح ذيل در حساب

 

در )شـده   باشدس بانـک تعيـين   دار مدتکه اسناد مطابق ارائه شده مربوط به اعتبار اسنادي داخلي  در صورتيـ 8ـ3

تعهد پرداخت  کننده مودف به پذيرش پرداخت و و يا بانک تأييد( کننده صورت اخذ مدوز قبلي بانک گشايش

هاي حسابداري رديف  علاوه بر ثبت لذا بانک هاي مزبور بايد باشدس وجه آن به ذينفع در سررسيد پرداخت مي

س رويداد مالي يادشده را به شرح زيـر  (دور سند تعهد پرداختص)در تاريخ پذيرش پرداخت س (2ـ7)و ( 1ـ7)

 :در دفاتر خود ثبت نمايند

 

 ها بانک  ساب بينح :بد 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به ذينفع پرداخت به مبلغ  ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به ذينفع پرداخت به مبلغ  ××××

 بانک تأييدکننده/کننده صندوق يا حساب بانک گشايش :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بس 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بد 

 (2232/1/3: کد حساب)

به مبلغ وجه اسناد که بايد در سررسـيدس پرداخـت    ××××

 گردد

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات : بس 

ـ سند تعهـد پرداخـت اعتبـار اسـنادي       (غيردولتي/دولتي)دار  ريالي مدت

 داخلي ـ ريالي
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

به مبلغ وجه اسناد که بايد در سررسـيدس پرداخـت    ××××

 گردد



66 

 

زمان با پرداخت وجه به ذينفـع و تسـويه    هم کننده بانک تأييد شده و يا بانک تعييندر سررسيد پرداختس ـ 5ـ8ـ3

 :با ويس بايد ثبت حسابداري زير در دفاتر خود صادر نمايندحساب 

 

 

 

 

 

شـده و يـا بانـک     ربطس به شرح ذيل در دفاتر بانـک تعيـين   وصول وجه از بانک ذيدر سررسيد پرداختس ـ 3ـ8ـ3

 :شود کننده اعمال مي تأييد

 

هاي  توسط بانککننده و يا بانک تعيين شده و پذيرش پرداخت  در صورت ارائه اسناد مطابق به بانک تأييد ـ  تبصره

هاي حسابداري لازم از جمله شناسايي بدهي  بايست به محض اطلاعس ثبت کننده مي يادشدهس بانک گشايش

 .تعيين شده و برگشت تعهدات در قبال ذينفع را در دفاتر خود اعمال نمايد/به بانک تأييدکننده

 

 :اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري اصلاح  ـ ثبت4

س حسـب درخواسـت متقاضـيس    «ـ ريـالي دستورالعمل اعتبار اسنادي داخلـي   »چه وفق مفاد فصل پندم  چنان ـ5ـ4

به عنوان مثال؛ سررسيد يـا   اصلاح گرددس اعتبار اسنادي داخليذينفعس  موافقتکننده و  پذيرش بانک گشايش

هـاي حسـابداري    تمـامي ثبـت   ربط مودفند در دفاتر خود هاي ذي بانکتغيير يابدس  اعتبار اسنادي داخليمبلغ 

دات را به شرح مندرج در اين ههاي حسابداري تعديل وثايقس کارمزد و تع مرتبط با آن اصلاحيهس از جمله ثبت

س بانک مزبور نيز اعتبار اسنادي داخليدر صورت موافقت بانک تأييدکننده با اصلاح . دستورالعمل اعمال نمايند

 .را در دفاتر خود اعمال نمايد هاي اصلاحي لازم باشد؛ ثبت مودف مي

 

 

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسنادي و بروات ريالي  :بد 

 ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي (غيردولتي/دولتي)دار  مدت
 (2784/2/3و  794: هاي کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 هاي بانمي فروخته شده حساب انواع چک/حساب ذينفع: بس 
 (2312/2/3:  کد حساب)

 شده به مبلغ پرداخت ××××

 کننده بانک تأييد/کننده صندوق يا حساب بانک گشايش :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××

 ها بانک  حساب بين :بس 

 (2232/1/3: کد حساب)

 شده به مبلغ دريافت ××××
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 :و عدم ارائه اسناد مطابق از سوي ذينفع اعتبار اسنادي داخليهاي حسابداري درخواست ابطال يا انقضاي مدت  ـ ثبت3

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   س بنا به هر دليلي درخواست ابطال اعتبار اسنادي داخليکه قبل از سررسيد  در صورتي ـ5ـ3

مزبور ابطـال گـردد و يـا     اعتبار اسنادي داخليمطرح و بر اساس ضوابط و مقرراتس با اين موضوع موافقت و 

باشد و در طي اين مدتس ذينفع اسناد مطابق را ارائه ننموده باشد و يـا    به اتمام رسيده اعتبار اسنادي داخلي

؛ باشـد  خود را در اين رابطه ادهـار داشـته   متقاضيس وي عدم موافقت در صورت مغايرت در اسناد و اعلام به 

 ستعهـداتس وثـايق   دريافـتس  پيش هاي حسابداري مربوط به برگشت باشندس ثبت ربط مودف مي هاي ذي بانک

 (4)باشد؛ بر اساس ماده  کننده مودف مي همچنين بانک گشايش. را در دفاتر خود اعمال نمايند ...و  قراردادها

( 3)مبلـغ سـود استصـناع نقـدي موضـوع مـاده       « انکي اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي هاي ب ضواب  نا ر بر تعرفه»

هاي عملياتي بانکس به متقاضي عـودت   درصد به عنوان جبران هزينه 92ضوابط مذکور را پس از کسر حداکثر 

 :لذا ثبت حسابداري زير در دفاتر وي اعمال خواهد شد. دهد

 

 :کننده در مراحل بازپرداخت تسهيلات اعطايي در قالب عقد استصناع نسيه گشايش  هاي حسابداري بانک ـ ثبت51

در سررسيدس وصول تسهيلات بازپرداخت گرددس نسيه دفعي اعطايي استصناع به صورت  تسهيلاتدر صورتي که  ـ5ـ51

 :شود ها ثبت مي ذيل در حساببه شرح 

 

 

 

 ـ سود استصناع نقدي هاي آينده سود و کارمزد سال :بد 

 (2582/2/3: هاي کد حساب)

 به مبلغ مانده حساب ××××

 حساب متقاضي/صندوق :بس 
 (2212/1/3: کد حساب)

 شده به متقاضي به مبلغ برگشت ××××

 حساب درآمدهاي متفرقه :بس 

 (2822/2/3: کد حساب)

هـاي   بابت جبران هزينـه  التفاوت مابهبه مبلغ  ××××

 کننده عملياتي بانک گشايش

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

مبلـغ  /به مبلغ تسهيلات اعطـايي و سـود مربـوط    ××××

 وصولي

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

سهم مربـوط بـه   /اعطاييبه مبلغ اصل تسهيلات  ××××

 اصل تسهيلات از مبلغ وصولي

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

سهم مربـوط بـه   /به مبلغ سود تسهيلات اعطايي ××××

 سود تسهيلات از مبلغ وصولي
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در سررسيد شناسايي درآمد بازپرداخت گرددس  نسيه دفعياعطايي استصناع به صورت  تسهيلات در صورتي که ـ3ـ51

 :شود ها ثبت مي ب تسهيلات به شرح ذيل در حسا

 

در  وصـول تسـهيلات  بازپرداخـت گـرددس    نسيه اقسـاطي اعطايي استصناع به صورت  تسهيلاتدر صورتي که  ـ9ـ51

 :شود ها ثبت مي سررسيد هر قسطس به شرح ذيل در حساب

 

 

در  شناسـايي درآمـد  بازپرداخـت گـرددس    نسيه اقساطياعطايي استصناع به صورت  تسهيلاتدر صورتي که  ـ8ـ51

 :شود ها ثبت مي ب سررسيد هر قسط به شرح ذيل در حسا

 

چه تسهيلات اعطايي استصناع نسيه دفعي و اقساطي در سررسيد مقرر بازپرداخت نگرددس در سررسيد  چنان ـ1ـ51

 :شود ها ثبت مي تسهيلات يا هر قسطس درآمد مربوط شناسايي و به شرح ذيل در حساب

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود دوران بازپرداخت ××××

 سود دريافتي تسهيلات : بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 بازپرداختبه ميزان سود دوران  ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به ميزان مبلغ هر قسط ××××

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تبصرهتسهيلات اعطايي : بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 هر قسط اصلبه ميزان  ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

 هر قسط سودبه ميزان  ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 سود مربوط به قسطبه ميزان  ××××

 سود دريافتي تسهيلات: بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود مربوط به قسط ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

به ميزان سود دوران بازپرداخت در استصناع نسيه دفعي يا سـود   ××××

 مربوط به قسط در استصناع نسيه اقساطي

 سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

به ميزان سود دوران بازپرداخت در استصناع نسيه دفعي يا سـود   ××××

 مربوط به قسط در استصناع نسيه اقساطي
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 :هاي مالي مقطع تهيه صورتهاي آينده تسهيلات استصناع نسيه در  سود سال  هاي حسابداري تعديل حساب ـ ثبت55

باشد که بخشی از سود آن مربوط بـه    ای قرارداد استصناع اول به گونه( تسويه) سررسيد زمانکه  درصورتي ـ5ـ55

کننده بايـد حسـب ضـوابط     دس بانک گشايشهاي مالي آتي باش/يک دوره مالي و بخشی ديگر مربوط به دوره

هـای مـالی در    ابلاغي از سوي بانک مرکزيس بابت تعديل سودس ثبت حسابداري زير را در مقطع تهيه صـورت 

 :دفاتر خود اعمال نمايد

 

 :باشد بودس دو حالت به شرح ذيل محتمل مي خواهدآينده  دوره که درقسط /تسهيلات در زمان سررسيد ـ3ـ55

وصـول   حسـابداري هـاي   علاوه بر ثبتشودس ( وصول)که تسهيلات در سررسيد تسويه  درصورتي: ـ حالت اول5ـ3ـ55

س ثبت حسـابداري زيـر   اين بخش (9ـ51)و ( 5ـ51)هاي رديف  نسيه دفعي و اقساطي به ترتيب به شرح ثبت تسهيلات

 :شود نيز اندام مي

 

اعمـال  صرفاً ثبت حسابداري ذيل  سنشـود ( وصول)که تسهيلات در سررسيد تسويه  درصورتي: ـ حالت دوم3ـ3ـ55

 :شود مي

 

 

 

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 متعلقهبه ميزان سود  ××××

 سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 متعلقه دوره ماليبه ميزان سود  ××××

 سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××

 سود دريافتي تسهيلات: بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××
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 :التزام تأخير تأديه دين هاي حسابداري شناسايي وجه ـ ثبت53

 

باشد در مقطـع تهيـه    کننده مودف مي در مورد تسهيلاتي که در سررسيد وصول نشده استس بانک گشايش ـ5ـ53

 :ها ثبت نمايد التزام تأخير تأديه دين متعلقه را محاسبه و به شرح زير در حساب هاي مالي وجه صورت

 

کننده مودف است در صورت عدم تحقق معيارهاي شناسايي درآمد وفق ضوابط ابلاغـي از   بانک گشايش ـ5ـ5ـ53

التزام متعلقه را بـه روش تعهـدي متوقـف     سوي بانک مرکزيس شناسايي درآمد تسهيلات اعم از سود و وجه

 دين التزام تأديه ههاي آينده تسهيلات و وج هاي حسابداري زير را براي تعديل حساب سود سال نموده و ثبت

 :متعلقه شناسايي نشده در دفاتر خود اعمال نمايد

 

 :هاي آينده تسهيلات ـ ثبت حسابداري تعديل حساب سود سال5ـ5ـ5ـ53

 

 

 :نشده شناسايي متعلقه دين تأديه التزام ـ ثبت حسابداري تعديل وجه3ـ5ـ5ـ53

 
 

 

 

 وجه التزام دريافتني ـ اعتبار اسنادي داخلي ريالي :بد 

 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه  ××××

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه  ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 ي شناسايي نشده به ميزان سودهاي سررسيد شده ××××

 (غيردولتي/دولتي)سود معوق تسهيلات  : بس 
 (2592/2/3و  622: هاي کد حساب)

 ي شناسايي نشده به ميزان سودهاي سررسيد شده ××××

 وجه التزام دريافتني ـ اعتبار اسنادي داخلي ريالي :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××

 (غيردولتي/دولتي)التزام معوق تسهيلات   وجه  :بس 
 (2765/2/3س 2766س 2767و  2768: هاي کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××
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 :تسهيلات پس از سررسيد و قبل از انتقال به طبقات غيرجاريهاي حسابداري وصول  ـ ثبت59

استصناع نسيه دفعيس پس از سررسيد و قبل از انتقال تسهيلات مذکور بـه   اعطايي تسهيلاتدر صورتي که  ـ5ـ59

 :شود وصول گرددس ثبت حسابداري زير اندام ميطبقات غيرجاري 

 

در صورتي که تسهيلات اعطايي استصناع نسيه اقساطيس پس از سررسيد و قبل از انتقال تسهيلات مذکور  ـ3ـ59

 :شود وصول گرددس ثبت حسابداري زير اندام ميبه طبقات غيرجاري 

 

 

 

 

 

 

 

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

التـزام تـأخير تأديـه ديـن      و وجـه  سـود  سبه مبلغ اصل ××××

 مبلغ وصولي/تسهيلات اعطايي

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

سهم مربوط بـه اصـل   /به مبلغ اصل تسهيلات اعطايي ××××

 تسهيلات از مبلغ وصولي

 سود دريافتني تسهيلات :بس 
 (2797/1/3: کد حساب)

سهم مربوط بـه سـود   /به مبلغ سود تسهيلات اعطايي ××××

 تسهيلات از مبلغ وصولي

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بس 
 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين شناسايي شده ××××

 التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطاييوجه  :بس 
 (2752/2/3: کد حساب)

التزام تـأخير تأديـه ديـن     التفاوت کل وجه به ميزان مابه ××××

 متعلقه و وجه التزام تأخير تأديه دين شناسايي شده

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

التزام تأخير تأديـه ديـن    و وجه سودس به مبلغ اصل ××××

 اقساط وصولي يا قسط

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 به مبلغ اصل قسط يا اقساط وصولي ××××

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

 به مبلغ سود قسط يا اقساط وصولي ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ دريافتنيوجه التزام  :بس 

 (2798/1/3: کد حساب)

به ميزان وجه التزام تأخير تأديه ديـن شناسـايي    ××××

 شده

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

التزام تـأخير تأديـه    التفاوت کل وجه به ميزان مابه ××××

تــأخير تأديـه ديــن  ديـن متعلقـه و وجــه التـزام    

 شناسايي شده
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 :حسابداري وصول تسهيلات قبل از سررسيد  ـ ثبت58

 :شود در صورت بازپرداخت تسهيلات قبل از سررسيدس ثبت حسابداري زير اندام مي ـ5ـ58

 

 :حسابداري زمان تسويه قرارداد استصناع نقدي يا نسيه  هاي ـ ثبت51

 :شود هاي انتظامي برگشت مي حسابپس از تسويه کامل قرارداد استصناعس قرارداد مزبور به شرح ذيل از  ـ5ـ51

هـا   هاي انتظامي مربوط به وثايق مأخوذه بـه شـرح ذيـل از حسـاب     حسابپس از استرداد وثايق مأخوذهس  ـ3ـ51

 :شود برگشت مي

به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شرح ذيـل از   قيمتيهاي اشياء  هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ51

 :شود ها برگشت مي حساب

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به ميزان مبلغ وصولي ××××

 (غيردولتي/دولتي)تسهيلات هاي آينده  سود سال :بد

 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 يبه ميزان سود تسهيلات وصول ××××

 غيردولتي ـ اول/دولتي/اي استصناع تسهيلات اعطايي تبصره: بس 
 (2576/1/3و  556س 566س 546:  هاي کد حساب)

 به ميزان اصل تسهيلات وصولي ××××

 سود دريافتني تسهيلات: بس 

 (2797/1/3: حسابکد )

 به ميزان سود تسهيلات وصولي ××××

 سود دريافتي تسهيلات  :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

 به ميزان سود دريافتي ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي ـ قراردادهاي استصناع اول اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب: بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

 مبلغ تعهد شـده اوراق بهـادار مـأخوذه   /قيمتي

 قيمت مورد محاسبه سهام/

 ـ وثايق اعتبار اسنادي داخلي ـ رياليهاي انتظامي  حساب: بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 يقيمتهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب : بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 هر برگ و يا قطعه يک ريالبه ازاي  ××××
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دار در قالب عقد  مدت اعتبار اسنادي داخليسند تعهد پرداخت عمليات حسابداري تنزيل : مبخش چها

 خريد دين

 

دار بـر اسـاس مفـاد فصـل هفـتم       مـدت  اعتبار اسنادي داخلـي  سند تعهد پرداخت عمليات حسابداري تنزيل

س بـه  (مصوب شوراي پول و اعتبـار )و نيز در چارچوب مقررات خريد دين  «ـ رياليدستورالعمل اعتبار اسنادي داخلي  »

 :باشد شرح ذيل مي

 

 :هاي حسابداري وثايق مأخوذه ـ ثبت5

چه وثايق مزبور از نوع اموال منقـول و   س در صورت اخذ وثيقه از ذينفعس چناناعتبار اسنادي داخليقبل از تنزيل  ـ5ـ5

اگر از نوع اشياء قيمتي باشـدس بـه ارزش کارشناسـي اشـياء مزبـور و در      يا غيرمنقول باشدس به مبلغ ترهينس 

چه از نوع سهام باشدس به مبلغ قيمت  شده و چنان که از نوع اوراق بهادار تضميني باشدس به مبلغ تعهد صورتي

 :شود ها ثبت مي مورد محاسبهس به شرح ذيل در حساب

 

به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شـرح ذيـل در    قيمتيهاي اشياء  هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ3ـ5

 :شود ها ثبت مي حساب

 

 

 

 

 اسنادي داخلي ـ رياليهاي انتظامي ـ وثايق تنزيل اعتبار  حساب: بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

تعهــد شــده اوراق بهــادار   مبلــغ /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 قيمتي هاي اوراق بهادار و اشياء هاي انتظامي ـ برگ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب: بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××
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 :هاي حسابداري زمان انعقاد قرارداد خريد دين ـ ثبت3

پس از انعقاد قرارداد خريد دينس قرارداد مذکور در حساب انتظامي قراردادها به مبلغ يک ريال به شرح ذيـل   ـ5ـ3

 :گردد ثبت مي

 

 :ها ثبت شود مبلغ دريافتي بابت ابطال تمبر مالياتي بايد به شرح ذيل در حسابـ 3ـ3

 

 :هاي حسابداري خريد سند تعهد پرداخت ـ ثبت9

س به شرح اعتبار اسنادي داخليکننده به داين بابت خريد سند تعهد پرداخت  مبلغ پرداختي توسط بانک تنزيل ـ5ـ9

 :شود ها ثبت مي ذيل در حساب

 

 

خريداري شدهس به ازاي هر برگس يک ريال به شرح  اعتبار اسنادي داخليهاي سند تعهد پرداخت  تعداد برگ ـ3ـ9

 :شود ها ثبت مي ذيل در حساب

 

 اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي قراردادهاي خريد دين هاي انتظامي ـ حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 حساب تمبر مالياتي: بس 

 (2252/1/3:  کد حساب)

 به مبلغ تمبر ××××

 غيردولتي/ دولتي/ خريد دين/تسهيلات اعطايي :بد 
 (2577/1/3و  567: کد حساب)

سـند تعهـد    پرداختي بابت خريـد  به مبلغ ××××

 پرداخت

 سود دريافتني تسهيلات :بد

 (2797/1/3: کد حساب)

التفـاوت مبلـغ اسـمي سـند      به ميزان مابه ××××

 تعهد پرداخت و مبلغ پرداختي به داين

 صندوق يا حساب داين: بس 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ پرداختي به داين ××××

 (غيردولتي/دولتي)آينده تسهيلات هاي  سود سال: بس 
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

التفـاوت مبلـغ اسـمي سـند      به ميزان مابه ××××

 تعهد پرداخت و مبلغ پرداختي به داين
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 :هاي حسابداري در سررسيد سند تعهد پرداخت ـ ثبت 8

هـا   س در سررسيد به شرح زير در حسـاب اعتبار اسنادي داخليوجه سند تعهد پرداخت خريداري شده وصول  ـ5ـ8

 :گردد ثبت مي

 

 :گردد ها ثبت مي وجه اسنادس شناسايي درآمد تسهيلات نيز به شرح ذيل در حساب وصولزمان با ثبت  هم ـ3ـ8

 

هاي انتظامي مربوط به سند تعهد پرداخت خريداري شده به شرح  زمان با ثبت وصول وجه اسنادس حساب هم ـ9ـ8

 : شود ها برگشت مي ذيل از حساب

 

شودس در غير  گرددس ثبت موضوع اين بند صرفاً در صورت وصول وجه اسناد برگشت داده مي مؤکداً يادآور ميتبصره ـ  

 .ماند صورت در دفاتر باقي مي اين

 

 سند تعهد پرداخت خريداري شدههاي انتظامي ـ  حساب :بد 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 هاي انتظامي طرا حساب : بس 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 صندوق يا حساب مديون :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

 به مبلغ اسمي سند تعهد پرداخت ××××

 غيردولتي/ دولتي/ خريد دين/اعطاييتسهيلات : بس 
 (2577/1/3و  567: کد حساب)

به مبلغ پرداختي بابت خريـد سـند تعهـد     ××××

 پرداخت

 سود دريافتني تسهيلات: بس 
 (2797/1/3: کد حساب)

التفـاوت مبلـغ اسـمي سـند      به ميزان مابه ××××

 تعهد پرداخت و مبلغ پرداختي به داين

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود دوره مربوطه ××××

  سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب))

 مربوطهبه ميزان سود دوره  ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 خريداري شدهسند تعهد پرداخت هاي انتظامي ـ  حساب :بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××
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 :التزام تأخير تأديه دين هاي حسابداري شناسايي وجه ـ ثبت1

که حساب تسهيلات  علاوه بر اينس که وجه سند تعهد پرداخت در سررسيد از مديون وصول نگردد در صورتي ـ5ـ1

 «هاي مؤسسات اعتباري بندي دارايي دستورالعمل طبقه» مشمولاعطايي خريد دين همانند ساير تسهيلات اعطايي 

التزام تأخير تأديه دين متعلقه  مالي وجه هاي باشد در مقطع تهيه صورت بانک تنزيل کننده مودف مي گرددس مي

 :ها ثبت نمايد را محاسبه و به شرح زير در حساب

 

مودف است در صورت عدم تحقق معيارهاي شناسايي درآمـد وفـق ضـوابط ابلاغـي از      کننده تنزيلبانک  ـ5ـ5ـ1

متعلقـه را بـه روش تعهـدي متوقـف نمـوده و      تـأخير تأديـه ديـن    التزام  سوي بانک مرکزيس شناسايي وجه

متعلقـه   ديـن  التـزام تأديـه   هاي آينده تسهيلات و وجـه  حسابداري زير را براي تعديل حساب سود سال ثبت

 :شناسايي نشده در دفاتر خود اعمال نمايد

 :هاي آينده تسهيلات ـ ثبت حسابداري تعديل حساب سود سال5ـ5ـ5ـ1

 

 

 :نشده شناسايي متعلقه دين تأديه التزام ـ ثبت حسابداري تعديل وجه3ـ5ـ5ـ1

 

 

 

 

 وجه التزام دريافتني ـ اعتبار اسنادي داخلي ريالي :بد 

 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه  ××××

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه  ××××

 ( غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 

 (552/2/3 و 562: هاي کد حساب)

 ي شناسايي نشده به ميزان سودهاي سررسيد شده ××××

 (غيردولتي/دولتي)سود معوق تسهيلات  : بس 
 (2592/2/3و  622: هاي کد حساب)

 ي شناسايي نشده به ميزان سودهاي سررسيد شده ××××

 وجه التزام دريافتني ـ اعتبار اسنادي داخلي ريالي :بد 
 (2798/1/3: کد حساب)

 به ميزان وجه التزام تأخير تأديه دين متعلقه شناسايي نشده ××××

 (غيردولتي/دولتي)التزام معوق تسهيلات   وجه  :بس 
 (2765/2/3س 2766س 2767و  2768: هاي کد حساب)

 تأديه دين متعلقه شناسايي نشدهبه ميزان وجه التزام تأخير  ××××
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 :هاي حسابداري وصول تسهيلات خريد دين پس از سررسيد و قبل از انتقال به طبقات غيرجاري ـ ثبت6

خريد دينس پس از سررسيد و قبل از انتقال تسـهيلات مـذکور بـه طبقـات      اعطايي تسهيلاتدر صورتي که  ـ5ـ6

 :شود اندام ميوصول گرددس ثبت حسابداري زير غيرجاري 

 

 :هاي مالي مقطع تهيه صورت هاي آينده تسهيلات در سود سال  هاي حسابداري تعديل حساب ـ ثبت 3

باشد که بخشی از سود آن مربـوط بـه يـک دوره      ای قرارداد به گونه( تسويه) سررسيد زمانکه  درصورتي  ــ5ـ3

حسـب ضـوابط ابلاغـي از    کننده بايد  هاي مالي آتي باشدس بانک گشايش/مالي و بخشی ديگر مربوط به دوره

های مالی در دفـاتر خـود    سوي بانک مرکزيس بابت تعديل سودس ثبت حسابداري زير را در مقطع تهيه صورت

 :اعمال نمايد

 

 :آينده خواهد بودس دو حالت محتمل استدوره  در تسهيلات کهدر زمان سررسيد  ـ3ـ3

وصـول   حسـابداري   دس عـلاوه بـر ثبـت   شو( وصول)هيلات در سررسيد تسويه که تس درصورتي: ـ حالت اول5ـ3ـ3

 :شود س ثبت حسابداري زير نيز اندام مياين بخش (1ـ4)رديف   خريد دين به شرح ثبت تسهيلات

 صندوق يا حساب متقاضي :بد 
 (2212/1/3: کد حساب)

التـزام تـأخير تأديـه ديـن      به مبلغ اصلس سـود و وجـه   ××××

 مبلغ وصولي/تسهيلات اعطايي

 غيردولتي/ دولتي/ خريد دين/تسهيلات اعطايي: بس 
 (2577/1/3و  567: کد حساب)

اصـل   سهم مربوط بـه /به مبلغ اصل تسهيلات اعطايي ××××

 تسهيلات از مبلغ وصولي

 سود دريافتني تسهيلات :بس 

 (2797/1/3: کد حساب)

سهم مربوط بـه سـود   /به مبلغ سود تسهيلات اعطايي ××××

 تسهيلات از مبلغ وصولي

 اعتبار اسنادي داخلي ريالي ـ وجه التزام دريافتني :بس 

 (2798/1/3: کد حساب)

 تأديه دين شناسايي شدهبه ميزان وجه التزام تأخير  ××××

 وجه التزام دريافتي از محل تسهيلات اعطايي :بس 

 (2752/2/3: کد حساب)

التزام تـأخير تأديـه ديـن     التفاوت کل وجه به ميزان مابه ××××

 متعلقه و وجه التزام تأخير تأديه دين شناسايي شده

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 متعلقهبه ميزان سود  ××××

  سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب))

 به ميزان سود متعلقه ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال :بد 
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 متعلقه دوره ماليبه ميزان سود  ××××

  سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب))

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××
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اعمـال   صرفاً ثبـت حسـابداري ذيـل   س دنشو( وصول)تسهيلات در سررسيد تسويه که  صورتي در :دومـ حالت 5ـ3ـ3

 :شود مي

 

 :هاي حسابداري بازخريد سند تعهد پرداخت ـ ثبت 4

( 9)و ( 8)بانک مرکـزيس موضـوع مـواد     تنزيل آن نزد تعهد پرداخت توسط داين يا سنددر صورت بازخريد  ـ5ـ4

سود حاصل از نگهداري سند تعهد پرداخت و همچنين بازخريـد اسـناد    دستورالعمل اجرايي عقد خريد دينس

 :شود ها ثبت مي مزبور به شرح زير در حساب

 

 ـ ثبت حسابداري سود حاصل از نگهداري سند تعهد پرداخت5ـ5ـ4

 

 ـ ثبت حسابداري بازخريد سند تعهد پرداخت3ـ5ـ4

 

 

 

 

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××

  سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب))

 به ميزان سود متعلقه دوره مالي ××××

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد 
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

به ميزان سـود ممتسـبه از زمـان خريـد سـند تعهـد        ××××

 پرداخت يا آخرين مقطع شناسايي سود 

  سود دريافتي تسهيلات :بس 

 (2772/2/3: کد حساب)

به ميزان سـود ممتسـبه از زمـان خريـد سـند تعهـد        ××××

 پرداخت يا آخرين مقطع شناسايي سود 

 جاري نزد بانک مرکزي/صندوق يا حساب ذينفع :بد 

 (2282/1/3يا  2212/1/3: هاي کدحساب)

به مبلغ فـروش نقـدي سـند تعهـد      ××××

 پرداخت

 (غيردولتي/دولتي)هاي آينده تسهيلات  سود سال  :بد
 (2552/2/3و  562: هاي کد حساب)

به ميزان مانده حساب پس از اعمال  ××××

 ثبت رديف قبل

 غيردولتي/ دولتي/ خريد دين/تسهيلات اعطايي: بس 
 (2577/1/3و  567: کد حساب)

به مبلغ پرداختي بابـت خريـد  سـند     ××××

 تعهد پرداخت

 سود دريافتني تسهيلات: بس 
 (2797/1/3: کد حساب)

 به ميزان مانده حساب ××××
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 هاي انتظامي ـ ثبت حسابداري برگشت حساب9ـ5ـ4

 

 .نيز بايد اعمال گردد (12)هاي حسابداري موضوع رديف  هاي حسابداري فوقس ثبت علاوه بر ثبتتبصره ـ 

 

 :کننده کننده يا بانک تأييد هاي حسابداري تنزيل اعتبار اسنادي داخلي توس  بانک گشايش ـ ثبت3

نزد همـان بانـک تنزيـل     سکننده کننده يا بانک تأييد چه سند تعهد پرداخت صادره توسط بانک گشايش چنان ـ5ـ3

 اعتبـار اسـنادي داخلـي   باشدس تمامي رويدادهاي مالي مرتبط با فرآيند تنزيـل   گرددس بانک يادشده مودف مي

هـاي  رديـف    تعهد پرداخت و ثبـت سند در خصوص ( 8)و ( 1ـ4) س(3)س (2)هاي رديف  مشمل بر ثبتمربوط 

در . وفق مفاد اين دستورالعمل در دفاتر خود ثبـت نمايـد   در ارتباط با شناسايي درآمد را (7) و( 3ـ4)س (2ـ4)

داري  مـدت  اعتبار اسنادي داخليبابت  سخريد دين تسهيلات اعطاييجايي که بخشي از  پايان دوره ماليس از آن

هـاي   مبلغ مزبور در يادداشتبايد باشد که سند تعهد پرداخت آن توسط همان بانک صادر شده استس لذا  مي

حساب بدهي بانک بابت پذيرش اسناد اعتبارات اسـنادي و بـروات   ” هاي حساب هاي مالي در خصوص صورتهمراه 

و  338: هـاي  کـد حسـاب  )ـ سند تعهد پرداخت اعتبار اسنادي داخلي ـ ريـالي   ( غيردولتي/دولتي)دار  ريالي مدت

 .شود  افشاء “(1133/5/9و  163: کد حساب)“غيردولتي/ دولتي/ خريد دين/تسهيلات اعطايي” و “(1348/3/9

 

 :هاي حسابداري زمان تسويه قرارداد خريد دين ثبتـ 51

 :شود هاي انتظامي برگشت مي پس از تسويه کامل قرارداد خريد دينس قرارداد مزبور به شرح ذيل از حساب ـ5ـ51

 

 

 

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ يک ريال ××××

 سند تعهد پرداخت خريداري شدههاي انتظامي ـ  حساب :بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 زاي هر برگ يک ريالپبه ا ××××

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××

 اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي قراردادهاي خريد دين هاي انتظامي ـ حساب: بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به مبلغ يک ريال ××××
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هـا   هاي انتظامي مربوط به وثايق مـأخوذه بـه شـرح ذيـل از حسـاب      پس از استرداد وثايق مأخوذهس حساب ـ3ـ51

 :شود برگشت مي

 

به ازاي هر برگ و يا قطعهس يک ريال به شرح ذيـل از   قيمتيهاي اشياء  هاي اوراق بهادار و قطعه تعداد برگ ـ9ـ51

 :شود ها برگشت مي حساب

 

کميسيون  14/9/1395جلسه مورخ  نيچهارم و ستيبدر  «دستورالعمل حسابداری اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي»

و در خصوص اعتبارات  مقررات و نظارت مؤسسات اعتباري بانک مرکزي جمهوري اسلامي ايران به تصويب رسيد

بوده و از تاريخ مزبور الاجرا  لازم ساند به بعد گشايش شده 15/11/1394اسنادي داخلي ـ ريالي که از تاريخ 

کميسيون مقررات و نظارت مؤسسات  25/3/1392وع مصوبه نهمين جلسه مورخ جايگزين دستورالعمل قبليس موض

 .گردد اعتباري بانک مرکزي جمهوري اسلامي ايران مي

 هاي انتظامي طرا حساب: بد 

 (2222/2/3/5: حسابکد )

ارزش کارشناسـي اشـياء   /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي ـ وثايق تنزيل اعتبار اسنادي داخلي ـ ريالي حساب :بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

اشـياء  ارزش کارشناسـي  /به مبلغ ترهين اموال ××××

مبلــغ تعهــد شــده اوراق بهــادار    /قيمتــي

 قيمت مورد محاسبه سهام/مأخوذه

 هاي انتظامي طرا حساب :بد 

 (2222/2/3/5: کد حساب)

 ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريالبه  ××××

 قيمتيهاي اوراق بهادار و اشياء  هاي انتظامي ـ برگ حساب: بس 
 (2212/1/3/5: کد حساب)

 به ازاي هر برگ و يا قطعه يک ريال ××××


	letter_3129651.pdf
	دستورالعمل حسابداري اعتبار اسنادي داخلي-ريالي مورخ 950914 

